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Vetés és aratás 
Irta: NAGY ZOLTAN (Chisineu Cris-Erdőhegy) 

Ki nit vet, azt aratja. Vagy, amint azt a szent- 

Nrás után szabadon a magunk itéletére alkalmaztuk: Ki 

int vet ugy arat. Vagyis, amit vetettünk, azt aratuk. 

hogy vetettünk, ugy aratunk, Nincs itt tévedés, Mie 

tt kimagyarázás. Lehet szépiteni egy kicsit a dolgain a 

ha egyiknek talán sikerül, a másiknak nem, végül is 

Menki aratni fogja azt, amit elvetett. Ha elvetette a 

ulykot, az fog kikeini részére, hogy majd arathassa biz 
ának következményét, Ha elvetette a gondját valami- 

ek, hogy tul legyen "ajta, majd az a könnyen elvetett 

ond fog kikelni és az elvetett kis kereszt, átokfává, vagy 

gy közösség bitófájáva lesz. Az Isten nem csufoltatik 
g, - mondja a szentirás, ami azt jelenti, hogy 2 ter- 

észeti törvényt nem lehet megcsalni, de a szellemi törz 
ényt sem. Már az isteni kijelentés megállapitotta a nagy 

gazságot, hogy a természeti törvény és szellemi törvény 

orrelativ, vagyis minden természeti történésnek meg- 

vannak a maga szellemi okai és mind törté- 
ésnek, még a csodának is megvannak a maga termé- 
eti okai. Semmit sem lehet nekünk elrejteni. Krisztus 

nondotta, hogy nincsen olyan titokami napfényre ne kez 

ülne s ik ns zugban suttogvn beszéltél, a háztető- 
ön fogják azt hirdetni. S milyen nagy igazság nyilatko- 

ik meg abban a népszólásban, hogy a titkot a tyuk i kiz 
aparja, meg a veréb is azt csiripeli a háztetőn! És 

eunnyien vannak meg a kiváló elmék között is, akik nem 
karják elfogadni magukra nézve és a közre nézve sem, 
1ogy ami van, az mind mind aratása annak, amit elvez 
ettünk. Az lehet, hogy már nem emlékszik rá az ember, 

özt arra sem emlékszik, hogy hol hagyta el a kalapját. 
Ez azonban mind nem mentesit bennünket az itélet alól, 

ert ami egyszer el lett vetve, ha csiraképes volt, - ok- 
len kikél és valamilyen formában azt aratni kell, azzal 
molni kell. 

Vannak olyan magvak, amelyek éveken át pihennek 

földben s várják az alkalmas időt és helyzetet, hogy 
ikeljenek s bekövetkezik a bibliai szolgák esete, akik 

azdához: 
- Uram, avagy nem tiszta magot vetettél a te föl- 

edbe? Honnan van azért benne a konkoly? Valami el- 

enség cselekedte, - válaszolt a gazda. S amikor a szolz 

- ugymond, - együtt mindkettőt az aratásig, akkor 
jd szedjétek össze először a konkolyt és kössétek ké- 

ékbe, hogy megégessétek, a buzát pedig takaritsátok az 
csürömbe. 
Telistele van a világ konkollyal s hovaztovább rá- 

öbbenünk erre mindannyian. De hát mi a konkoly és ez- 
szemben mi a tiszia buza? Ugy is kérdezhetnék, hogy 

i a konkoly és ki a tiszta buza? Ugy áll a dolog, hogy 
ugyanazon egyedben elvegyülve ott a konkoly és talán 

tt a tiszta buza is. Százalékosan lehetne megállapitani 
titokban önmagunkról, hogy hozzávetőlegesen hány 

ercent bennem a konkoly és hány percent a tiszta buza. 
tmbár az ó-kori hirbedt szodomai polgárok egyike sem 
titte és vallotta, hogy ő bünös. És igy tovább bünöződött 

denik. Vetette az itéleg magját. S felszállt a sok tit- 
bün gőze, párája a magasságba. Lent megérett a 
a szenny, - a sok erkölcsi mosogató lé által meg- 

ntözött fertelem magja a kikelésre, odafent pedig a fi- 
ika törvényei szerint olyan sürü lett a felszálló gáz, gőz 
s pára, hogy foszlányosodni kezdett mintegy terhes 
hő és ömlött a kénköves gáz azokra, akik azt kitermel- 

lék, vagy akikre a szülők örökségképen hagyták, mert 

ék az egrest és a fiak foga vásott el tőle. Vagyis 
egint vissznérkeztünk a mi szimfoniánk szövegéhez, 

íl ogy ki mit vet, azt aratj 1 

. . e. HBuzias fürdő 
Biztos gyógyhatás: szivbaj, vérkeringési za- 
varok, nőlbetességek stb eseteiben. 

Eilsőrendü szállodák, kitünő éttermek 
sSzórakozás! Olcsó árak 

500, os vasuti kedvezmény a CFR 
vvonalain 

dőigazgatósás- 
1de Curá si Tu a 

is vetette el azt a rossz magot, mert sok gondja InPe ] ogy hol is ve az a következő részletes jelentések érkeztek: 

nagy gazdasági jelentőségénél fogva a bolsevisták 

átván a vetés közé keveredett konkolyt, szaladtak a 

ák ki akarták tépni, intette őket, hogy hagyjátok nőni 

zt is mondja más helyen a próféta, hogy az apák megz 

kEiszámitott 

Megkezdődtek Rosztovtól keletre a hadműveletek, amelyeknek 
célja a Don folyón való átkeles - Nagy az aggodalom Moszkvában 

a második európai arcvonal elmaradása miatt 
A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 

ben kiadott hivatalos jelentése szerint a Rosztov kö- 
rüli térségben folyamatban vannak a szétugrasztott 
ellenségtől való megtisztítási hadmüveletek. 

A várostól keletre kemény utcai harcok árán el- 
foglalták Novocserkoszk helységet. 

Rosztovnál és a várostól keletre megkezdődtek a 
hadmüveletek, melyeknek célja a Don folyón való át- 
kelés kierőszakolása. A Don-kanyartól nyugatra kö- 
zelednek a folyóhoz. 

Voronestől északra és északnyugatra a bolse- 
visták nagy erővel támadtak. A csata még tart. Az 

Ember ember ellem 

Berlinből jelenik: Rosztov, város bevételéről a 

A várost 

nyugat, észak és kelet felől négyszeres védelmi öve- 

zet el erősitették meg, délről pedig a Don folyó ké- 

pezte védelmi vonalát. 
A támadás Vorosilovgrád bevétele után elő- 
ször északról és keletről indult meg, majd 
nyugat felől a Taganrognál áltó csapatok 

csatlakoztak. 
A város sorsa már julius 22-én megpecsételődött, 
amikor német sorkatonaság és SS-csapatok szilovák 
egységekkel egyetemben kierőszakolták a védelmi 
övezet át örését és a város széléig előnyomultak. A 
rákövetkező napon az áttörés helyét elkeseredett kö- 

ellenségnek minden kisérlete, hogy az állásokat át- 
törje, meghiusult a néme csapatok ellenállásán. 
sSzázhárom bolsevista páncélost megsemmisitettek, 

A Volchov- és Leningrád-szakaszon az ellenség 
helyi jellegüű támadásai meghiusultak. 

Egyiptomban az angolok nem ismételték meg 
hiábavaló támadásaikat. 

A Földközi-tengeren tiz brit repülőgépet le- 
lőttek. i 

Malta szigetén a légierő egységei bombázták 
Luca repütő eret és több csarnokot felgyujtottak. 

küzdött Rosztovban 
zelharcokban kiszélesitet ék. 

Még aznap este, szivós közelharc után, ami- 
kor is ember ember ellen küzdött és minden 
házat külön kellett elfoglalni, bevették a 

várost. 
A német légierő is egymást követő támadásokkal vat 
részt a küzdelemben. Háromszáznál több jármüvet 
lángba boritot ak és a menekülő ellenséges tüzérsé- 
get szétvetették. Harminchárom ágyu szétrombolva 
az uttesten maradt. A 24-re virradó éjjelen véglege- 
sen megtört az ellenség ellenállása és 

a német csapatok elérték a Don folyó bal 

partját. 
Az ellenség kisérleteit, hogy folyami gőzösökkel ki- 
kössön, visszavetették. 

Elkeseredés Moszkvában a második arcvonal 
elmaradása miatt 

A Német Távirati Iroda értesülése szerint a Szov- 
jetunióban egyre fokozódó aggodalom és idegesség 
mutatkozik a második európai arcvonal elmaradása 
miatt. Hivatkoznak arra, hogy a második arcvonal 
létesitésére megállapodás jött létre Amerika, Anglia 
és a Szovjetunió között és ennek a megállapodasnak a 
be nem tartása 

sulyos visszahatást vált ki ugy a szovjet 
hadseregben, mint a szovjet hadigpari üze- 

mek munkásai között. 
Moszkvában hangoztatják, hogy a keleti arcvonal 
déli szakaszán a bolsevista csapatok olyan ellenfél elől 
kénytelenek visszavonulni, amely minden tekintetben 
főlényben van. Moszkvaban ugy látiák, hogy 

a második arcvonal létesitésének elmaradá- 

sa politikai ellentétekre vezethető vissza. 
A svájci lapok londoni tudósitój viszont azt köz 

lik, hogy angol politikai körökben is idegesség uril- 
kodik, mert a szovjet mnden áron ragaszkodik a máso- 
dik arcvonal létesitéséhez. Majszky londoni szovjet 
nagykövet ujabb akciót kezdeti , második arcvonal 
létesitésére. Ezzel kapcsolatban szovjet körök két 
keserü megállapitást tesznek. Hangoztatják, hogy a 
második arcvonal elmaradásának köszönhetik, hogy a 
tengelyhatalmak és szövetségeseik immár több mint 
ötven millió szovjet polgár felett gyakorolmak hatal- 
mat, ezenkivül 

a Szovjetunióban sulyos válság jelei mutat- 
koznak, főleg gazdasági és élelmezési vonat- 

kozásban. 

Az angolok nagyon későn fognak érkezni 
Berlinből jelenti a Stefani iroda: Az egyik svéd 
lap ama londoni értesülésével kapcsolatosan, hogy 
küszöbön állana a második front létesi ése, a Berliner 
Börsenzeitung hangsulyozza, hogy nem lenne cso- 
dálnivaló, ha az angolszászok, - tekintettel arra a 
sulyos helyzetre, melybe a német és szövetséges csa- 
patok sikerei folytán jutottak, - egy 

kétségbeesett kisérletet tennének 
Mértékadó német körökben errevonatkozóan hangsu- 
lyozzák, hogy a véderőfőparancsnokság előrelátott és 

mindent, tehát egy második front létesi- 

- Ez az eshetőség semmiféle nyugtalanságo: 
nem kelt, - irja egy másik lap, a Reich- 

A Führer sohasem engedte, hogy meglepetés 
érje Ohurchill részéről és ezuttal az angolok 
nagyon későn fognak érkezni, - fejezi be 

ikkét a Reich. 

AMERIKAI HAJÓ PUSZTULÁSA 
A Német Távirati Iroda értesülése szerint az E 

süle Allamok tengerészeti miniszteriuma kö 
hogy egy tengeralattjáró a Karibi-tengeren 
lyesztett egy középnagyságu amerikai hajót, 



Ujabb szovjet-angolszász álhirek 
Berlinből jelenti a Rador: Vorones szilárdan né- 

met kézen van, - mondják illetékes német körökben. 
A Szovjet hiába igyekszik megcáfolni ezt a valóságot. 
A szovjet hirközvetitő szolgálat, valamint a daventryi 
rádió julius 22-én azt állitotta, hogy a voronesi fron- 

ton román katonák estek volna hadifogságba. A tény- 
állás viszont az, hogy ebben a harci körzetben egy 
román alakulat sem találtatik. 

A SIWAH-0ÁAZIS OLASZ KÉZEN 
Rómából jelenti a Német Távirati Iroda: Mérték- 

adó forrásból közlik, hogy a Siwah-oázist, Egyiptom 
nyugati határánál, az olasz csapatok elfogialták. 

SZOVJET REPÜLÖK 
sSVED TERÜLETET BOMBAZTAK 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Mint a Svéd Távirati Iroda jelenti, legutóbb egy is- 
mere len repülőgép bombákat dobott svéd területre. 

A vizsgálat során megállapitották, hogy a 
nagyméretü bombák szovjet eredetüek. 

A svéd kormány ennek következtében tiltakozott a 
moszkvai kormánynál. 

Kétezer orvostanhalisató tanulhat 
ősztől kezdve az ország egyetemein 

Bucurestiből jelenti a Rador, hogy a legutóbbi 
minisztertanácson megtárgyalták az orvosi és gyógy- 
szerészeti oktatás helyzetét és a kórházak, valamint 
egészségügyi intézmények felszerelésének kérdését, 
hogy megvalósithassák Antonescu Ion tábornagy- 
államvezető erre vonatkozó tervét. A minisztertaná- 
cson a helyettes miniszterelnök bejelentette, hogy az 
egyetemek orvosi fakultásain ez év őszétől kezdve 

kétezer diák tanulhat. Az egyetemi központok nagy 
kórházai klinikázat rendeznek be. A jövő hét folya- 
mán egy bizot ság tanulmányozza majd a kórhazak 
felszerelésének és az egyetemek klinikai eszközökkel 
való ellátásának helyzetét, hogy fokozzák az egyete- 
mek orvosi és gyógyszerészeti fakultásának tanul- 
manyi lehetőségeit. A minisztertanács foglalkozott 
még a mezőgazdasági oktatás kérdésével is. 

Az egyiptomi véderő megszállta 
az ország fontosabb hadászati pontjait 

Berlinből jelenti a Rador: Berlini politikai körök- 
ben megerősitették azt az értesülést, mely szerint az 
egyiptomi hadsereg nemrég megbizást kapott Egyip- 
tom bizonyos hadászati pontjainak megvédésére min- 

den szabotázscselekménnyel szemben. Némes politikai 

körök ebben az intézkedésben annak jelét látják, hogy 
az egyiptomiak elhatározták, nem engedik, hogy or- 

szágukat elpusztitsák. 
Berlinben általában az a benyomás alakult ki, 

hogy az egyiptomiak szándékosan bizonyos tartózko- 
dást tanusitanak és mostantól fogva nem nyilvánit- 
ják ki igazi magatartásukat azokkal az eseményekkel 
szemben, melyek ezidőszerint egyiptomi területen ki- 
alakulnak. 

A Vörös-tenger körzetében megkezdődőtt a polgari lakosság 
eltávolítása 

Tuniszból jelenti a Német Távirati Iroda: A Vö- 

rös-tenger körze ében a közigazgatási hatóságok 

e megkezdték a részleges kiüritést. 

A kiüritési intézkedéseket elsősorban az ujabban oda- 

érkezett idegenekkel és egyiptomiakkal szemben al- 

kalmazzák. A bennszülöttek, valamint a köztisztvise- 

lők, a köz- és magánalkalmazottak és családjai, továb- 
bá az egyiptomi fegyveres erők által alkalmazott mun- 
kások és a kop: kolostorok szerzetesei ujabb rendel- 
kezésig helyükön maradhatnak. 

Az összes tartózkodási engedélyeket hatályon 
kivül helyezték. 

Ötperces dazdasági főöldraiz 

Moszkva a Szovjetunió fővárosa 
Moszkva orosz kormányzóság, Tver, Szmolenszk, 

Kaluga, Tuia, Rjezan és Viadimir közt, 33.400 km2 

területü, lakossága megközeliti az 5 milljót. A kor- 

mányzóság felülete nagyobbára esik és csak a folyók 

mentén találunk dombokat. Folyói a Volga vizgyüjtő- 

rendszerébe tartoznak. Ezek a következők: Sosa, 

Dubna a Sistrával és az Oka, innen veszi fel Proprát
, 

Naráth, Lopasznyát, Kazirkát, Moszkvátés végül a 

Kuiazmát. Apró tavai közt legnagyobb a Teosztensz- 

koje, melynek felülete 8 km2. 

A moszkvai kormányzóság földjének 32 száza- 

léka szántó. 24 százaléka rét és legelő, 30 százaz 

léka erdő, a fennmaradó 14 százaléka pedig 
homo- 

kos sikság. Bányászata közül emljtésreméltó cs
ak a 

szén. és kőbányászat. Lakóinak legnagyobbrésze 

nagyorosz; foglalkozásra nézve leginkább földmü- 

velő és iparos. Ipara igen fejlett, a kormányzóság 

ületé á ü k közül 
területén 2550 gyártelep van üzemben, 

eze 1 

legjelentékenyebbek: posztó-. gyapjuszövő-, 
pamut- 

fonó- és szövő-, selyemfonóz és szövő-, kelmefestő-, 

kartonnyomóa bőr. és cukorgyárai. Ezenkivül hire
sek 

még: a fémáru, fayence, kémiai, Sszappan- 

ir. és szeszegető gyárai. ; 

7 Moszkva kormányzóság székhelyét, Moszkvát 

1147-ben II. Izjaszlav alapitotta. Az egykori cárok 

koronázó városa, a metropolita székhelye is. A 

Moszkva, Jauza és Neglinnaja összefolyásánál terül 

el. A varos területe 75 km2. Oroszország legna- 

gyobb vasut gócpontja. Innen ágazik szét az Unió 

minden égtája felé 10 vasutisinpár és mint valami 

órjási pókháló, szövi át a hatalmas országot. A pálya- 

udvarokat körvasut köti össze. Lakóinak száma 

3,700.000, közölük 90 százalék óhitü. 
Moszkva fekvésénél fogva igen élénk kereskedel- 
mi közpent. Mint gyárváros, az Unióban első helyet 
foglal el. Kerek 12.500 ipartelepe van, ezek közül 
11306 fem-, 1890 fonó-szövő-, 790 faz, 1500 fegyver- 

miüszer- és gégpgyár, 1990 papir-, bőr, 2090 épités, 

élelmiszer. 
8 el igen magas kulturával rendelkezik. 

Leghiresebb az 1755-ben Erzsébet cárnő alapitotta 
egyetem négy fakultassal, nagy könyvtárral, csil- 

lagvizsgálóval, botanikus kerttel, zoológiai muzeum- 
mal és számos gyüteménnyel. Képtára közül a legna- 
gyobb a Tretyakov-féle, a leghiresebb orosz festők 
képejvel. Szórakozást sok szinház és kabaré nyujt a 
város lakosságának. A legujabb hirek terjesztéséről 
majdnem 200 ujság és rengeteg hetj és havi folyóirat 
gondoskodik. A város érdekességéhez tartozik a már 
1763-ban alapitott lelencház is. 

Moszkva utcáj legnagyobbára zegzugosak, ame- 
lyek a középpontot alkotó Kremiből indulnak ki. A 
Kreml a varos legrégibb része, melyet Kalit János 
1328-ban épitett, 1487-től 12 méter magas, 18 to- 
ronnyal és 5 kapuval ellátote fal veszi körül. A 
Kremltől északkeletre ál Moszkvának a Vörösetér ál- 
tal elválasztott kinai város nevü része, melyetl534ben 

fallal vettek körül. Moszkva közigazgatása 17 kerü- 

letre oszlik. Az északi és déli városrészt a Moszkva- 
folyón át nyolc hid köti össze. A város egyik érdekesz 
sége a Vörös-téren levő Lobnoje Mjeszto (koponya- 
halom), kőkeritéssel körülvett kerek demb, annak- 
idején a kivégzéseket itt hajtották végre. 

Moszkváról az annalesek 11472ben már emlitést 
tesznek, amijdőn még Vladimir-Szuzdali fejedelemség- 
hez tartozott. Valoszinü, hogy már ekkoris jelentős 
szerepet játszott az orosz kereskedelmi életben, 

központi fekvésénél fogva. A pusztulás korszaka 
1237-től kezdődik, amikor is a tatárok porig éget- 
ték, de utána igen gyorsan talpraállt. Majdnem 150 
év után tatárok ujra feldulják, ennek dacára a KVI. 
században állitólag már 100.000 lakója van. Alig 
hogy egy kissé magához tért, Rettenetes Iván ke- 

gyetlensegét kellett elszenvednje. A XVII. században 
lengyelek tartják megszállva kerek másfél évig, 
de herceg Pozsarszkij és Minin polgár vezetésével 
fegyvert fognak, a lengyeleket kiüzik a városból. 
1712 alatt veszti el fővárosi cimét, mikor is Nagy 
Péter Szentpétervárt nevezi ki az omszág fővárosává. 
1812-ben, amikor Napoleon elfoglalja, lakójnak szá- 
ma már 230.000. Ugyanez év szeptember havában 
borzalmas üzvész száguld végig a városon, ugyhogy 
midőn Napoleon djadalmas ármádiájávaj bevonul, 
már csak üszkös romhalmazt talál. Francia csapatok 

október 18-én hagyják el a felégett várost. 

helye volt. Ezek után jön a vörös uralom, mely a vá- rost és lakóit teljesen átformálja. 
mostani háboru ugyancsak kapuj előtt dul és 

hogy a vörös kormány mennyire nem bizott védelmé- 
még a mult évben áthelyezte szék: 

ben, igazoija, hogy 
helyét Kubisevbe. 

XI Pius pápa emléke 

épitő csendes idő következik. De 1915-ben az orosz ha 
dak visszavonulásakor, a lengyel és galiciai vereség 
után ismét igen véres és kegyetlen zavargások szin- 

.
.
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Husz esztendővel ezelőtt törtét julius havában, aruikor a római katolikus egyház biborosai összegyü- 
lekeztek a konklávéra, hogy uj pápá á 1 ; pápát válass . De tizenháromszor kellet: ujból Eaülból egpnak. 
szavazócédulákat az ezüst urnába, csak ezután nyerte 
el Achille Ratti, ezek után már XI. Pius pápa, a sza- vazatok kétharmad többségét. 

A Rattiak olasz földmüvesek, gazdálkodók vol- tak. Csak Francesco Ratti, a római egyház jenek 
atyja cserélte fel őseinek foglalkozását, midőn egy 
selyemgyárnak Jett az alkalmazottja. Öt fia és egy leá- 
nya volt, Ezek közül az egyik szintén belépet: a se- 
lyemgyárba, a másik állomásfőnök 
halt. Achille a legokosabb fiu volt a családban. Kü- 
lönösen a számtanban vonta magára tanitóinak fi- 
gyelmét, igy egy kanonok nagybátyja vette további 
pártfogásába. 

A későbbi pápa Milánóban folytatta tanulmá- 
nyait, majd belépett a hirneves Lombard papnevelő- 
intézetbe, amelyet oly kitünő sikerrel végzett, hogy 
csakhamar kinevezték a szónoklattan tanárának. Köz- 
ben azonban lankadatlan szorgalommal dolgozott az 
Ambrosianum könyvtárban, majd az akkori pápa fel- 
szólitására a vatikáni könyvtár aligazgatója lett. 
Harminc esztendeig dolgozott és egyik leghiresebb 
szakértője lett az ott felhalmozot, okiratoknak. Ő 
maga több, mint hetven nagy tudományos közleményt 
adott ki e három évtized alatt és ott fogadta bizalmá- 
ba Serédi Jusztiniánt, Magyarország későbbi herceg- 

lett, kettő meg- 

primását, aki mint bencés szerzetes tanár akkoriban 
hüsézes munkatársa volt. 

Achille Ratti csak az egyháznak és a tudomány- 
nak élt. Egyetlen profán szórakozása - a turistás- 
kodás volt. Amikor szabadsága volt, vagy némi idő- 
vel rendelkezett, márisi a szabad természetbe sietett, 

ahol megmászta az Alpok legjárhatatlanabb, legve- 
szedelmesebb csucsait. 1889-ben ő és egy másik pap- 
társa, Don Luigi Grasselli három napot és három éjt- 
szakát szántak arra, hogy elsőnek juthassanak el a 
Monte Rosa Zumstein nevü csucsára. Következő esz- 
tendőben Ratti a Mont Blancot is megmászta és egy 
uj utat fedezett fel annak valamelyik csucsára, ame- 

lyet azután Achille Ratti hágónak neveztek el. A ké- 

sőbbi pápa tehát mint turista is hirnévre tett szert az 
alpinizmus történetében. 

Ratti a nyelvtudományokban ugyancsak kiváló 
volt. A holt nyelveken kivül több modern nyelvet 
beszélt tökéletesen; pápai nunciusnak nevezték ki 
Lengyelországba, majd később más országokba is, 
mig végül biboros lett, nemsokára pedig megválasz- 
tották Szent Péter földi helytartójává. Kormányzá- 
sához egy rendkivül nagyjelentőségü tény füződik a Vatikán helyzetés illetőleg is. Az Olaszországgal kö- 
tö:t konkordátum következtében, hosszu idő után is- 
mét teljes jogaiba jutott a pápai állam. Kicsiny terü- 
let ez, de megszervezése tökéletes és csekély polgári 
lakossága az atyai gondviselés minden áldásának ör- 
vend. A pápai államban nincsenek gazdagok, de nin- 
esenek szegények, koldusok sem. Akik ott élnek, azok 
nem tudják, hogy mi a nélkülözés, mi a gond. Vati- 
kánállamnak saját pénze van, saját pályaudvara, 
távirdahivatala, rádiója, rendőrsége, birósága, zász- 
laja, sőt van egy kicsinyke - védőrsége is. A diplo- 
máciai kapcsolatok is erősen ki vannak épitve. Körül- 
belül harminc ország követei élnek állandóan ottan, 
több más állam megbizottak által képviselteti magát. 
A pápai állam visszaállitása XI. Pius pápa érdeme. 
Legszélesebb érvényü alkotása azonban a néhai egy- 
házfőnök a Guadragesimo Anno cimü enciklika. Ebben 
a müben XI. Pius a szociális kérdéseknek keresztény 
szellemben való megoldása mellett foglalt állást, 

méltó folytatásaként XIII. Leó által azelőtt negyven 
évvel kiadott Rerum novarum cimü enciklikájának. A 
szociális igazságtalanságok megszüntetésének, a csa- 
ládi élet szentségének, az emberek egymáshoz való 

testvéri viszonyának örökérvényü foglalata mindké: 
mü, s akkor lesz majd igazi boldogság e földön, ha er- 
kölcsi fényben sugárzó elgondolásaik egyszer mara- 
déktalanul megvalósulnak. (F.) 
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1uilánháboru kirobbani 
a béke védőinek szerenéhen telszeleg 
Eden és Hull isméi a szónoki emelvényre lépett, hogy elterelje az angolszász 

) 

közvélemény tligyelmét a válságos hadihelyzeteől 

A német sajtó nagy cikkekben foglalkozik Eden 
brit és Hull amerikai külügyminisz er beszédével, 
amelyben azt igyekeztek megmagyarázni, hogy Ame- 
rika és Anglia részéről mi a háboru értelme. A 
Deutsch-Diplomatisch-Politische Korrespondenz sze- 

rint a két beszéd célzata ugyanaz és a különbség csak 
annyi, hogy igyekez ek népeik különleges szükségle- 

teihez méretezni azokat. 
Hull az emberek feledékenységével számolva 

a háborus felelősség kérdéséről beszélt, 

szerinte Amerika mindent elkövetett az ellenségeske- 

dések kitörésének megakadályozására és annak ér- 
dekében, hogy Amerika ávol maradhasson a háboru- 

fól, Ezt meri állitani - irja a német lap - az a kül- 

ügyminiszter, aki kiadta annak idején a parancsot az 

amerikai hajóknak, hogy a német tengerészeti egysé- 

gekre tüzeljenek és aki maga sem nyugodott addig, 

mig 
a Versaitlesből hasznot huzó államok soviniz- 

muasát a paroxizmusig fokozva belesodorta 
őket a háboruba. 

Igyekezett minél több államot belevinni a háboruba a 

tengelyhatalmak ellen. A Japánnal való háboru kitö- 

résének is Amerika az oka mert Japán elment az 

engedékenység legvégső határáig. 

mden Németországnak a terrort és barbarizmust 

veti szemére, Elfelejti azonban, hogy az 
angol pro- 

paganda mindent elkövet, hogy a tengelyhatalmak 
által megszállott területeken a lakosságo. allandó 
izgalomban tartsa és szabotázscselekmények elköve- 
tésére uszitja. 

A kiontott vérért elsősorban nem a büncse- 
lekmények elkövetői, hanem az uszitók a 

felelősek. 
Eden és Hull is azt állitják, hogy az angolszászok és 
szövetségeseik a népek szabadságáért harcolnak. 
Azok az angolszászok merik ezt hangoztatni, akik a 
világ legnagyobb és legkegyetlenebb elnyomó ha al- 
mával, a Szovjetunióval, szövetkeztek. A lap végül 
állás foglal Eden és Hull azon állitásával szemben, 
hogy huszonnyolc kormány, amelyeknek nagy része 
már csak a multté, Európa és Azsia ellen szövetke- 

zett. 
A hármasegyezményt aláirt hatalmak programja 

határozottan körvonalozott és a valóságérzéstől at- 

hatott gondolat a népek biztonsága érdekében. 
Az olasz lapok Hull peszédével kapcsolatban 

megjegyzik, hogy most is csak megismételte régi ha- 
mis érveit, Ő és Churchill vitte bele Amerikát és 
Angliát a bolsevizmussal való szövetségbe és ennek 

ellenére azt mondja, hogy Amerika a kereszténység 

védelmében harcol. Hull beszéde ezuttal is bizonyi- 

totta, hogy Amerika nem képes megérteni a nagy 

európai kérdéseket. 

Amerikai recept sa béke biztosítasára és a fegyverkezés 
korlátozására 

Anmszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A bris hirközvetitő szolgálat ismerteti Cordell Hull
- 

nek, az Eszakamerikai Egyesült Allamok külügy- 

miniszterének az amerikai néphez intézett rádió- 

beszédétt 

Az Egyesült Allamok megnyerhetik a háborut, 

ha felkeresik és megtámadják az ellenséget, 
- mon- 

dotta Hull, majd kijelentette, hogy a „vitéz szövetsé
- 

geseknek" rendelkezésére áll majd minden segitség. 

A „muió vereségeket" nem kell gyengeseégnek te
kin- 

teni, hanem ez az összes „igazi katonák" és hazaf
iak 

számára azt jelezze, hogy erősebben kell visszavág
- 

niuk. Az Egyesült Allamok harcra kényszerültek, -
 

folytatta beszédét Hull, - mert: magukra vállalták a 

béke, a jog és a nemzetközi felelősség és szabadság 

védelmét. 

Az atlantióceáni nyilatkozatban 

lefektetett igéretek - a szónok szerint, - egy oly 

rendszert alkotnak, mely révén minden nemzet, kicsi 

és nagy egyaránt, egy tartós béke biz:onságát kapja: 

a legjobb alkalmat vágyai megvalósitására a szabad- 

sággal kapcsolatban és anyagi fejlődése legnagyobb 

lehetőségei tekintetében. Egy nemzet fejlődése sem 

lehet kielégitő, ha polgárait állandóan az a félelem 

uralja, hogy egy idegen állam beleavatkozik ügyeibe. 

Ezért egy nemzetközi szervezetet kell létesiteni, mely 

a jövőben, „ha kell, erőszakkal is" a népek közötti 

bpékét megvédje. Az Egyesült Allamok, nemzetközi 

együttmüködésben, oly berendezést létesitenek, mely 

biztositja a békét és korlátozza minden egyes nemzet 

fegyverkezését. 
- Egy másik intézmény, amelyet az Egyesült 

Allamok fel akarnak állitani, a 

nemzetközi biroság. 

A hármasegyezmény hatalmait kényszeriteni kell 

arra, hogy békében éljenek a többi nemzetekkel, - 

mondotta beszéde folyamán az északamerikai kül- 

ügyminiszter, - mindaddig, amig bizonyságot tesz- 
nek arról, hogy erre önként hajlandók. Egy ilyen fel- 

ügyelet tartama csak attól a gyorsaságtól függ, 

amellyel Németország, Japán, Olaszország és szövet- 

ségeseik bebizonyi ják az Egyesült Allamoknak, hogy 

URANIA (Arad sláger 
filmszinház 

lemondanak „a fajok felsőborendüségéről vallott torz 
elméletükről", valamint az erőszakos hóditásról és 
rátérnek a „békés fejlődés" alapjára. 

Hull kijelentette, hogy a muliban a nacionaliz- 
mus volt az emberiség haladásának egyik legnagyobb 
akadálya. 

A kereskedelem 
elé görditett akadályokat el kell távolitani. Az Egye- 
sül Allamoknak szüksége van oly apparátusra, mely 

révén a pénzügyileg hatalmas országok tőkéje elő- 
nyös feltételek mellett kihelyezhető legyen az ily 
szempontból gyengébb országokba. Lehet, hogy ez- 

álltal előáll az a szükség, hogy különleges kereske- 
delmi szerződéseket kössenek és nemzetközi szövetsé- 
geket, konföderációkat létesitsenek a felesleg nehéz 
problémájának és a különböző vidékek hiányainak 
megoldására. Mihelyt biztositják a nemzetközi békét 
és a politikai állandóságot, - levetve a gazdasági bi- 
lncseket, - minden nemzetnek hatalmas eszközökkel 
kell rendelkeznie, hogy a fejlődés követelményeinek 
megfeleljen és polgárai számára emelkedettebb élet- 

szinvonalat biztositson. Akkor a világ összes nemze- 

teinek meg lesz a lehetősége, hogy ugy éljenek, ahogy 

az Egyesült Allamok óhajtják és jobb életfeltételeket 
teremtsenek az eddigieknél. 

Az USA tervei 

- Egyetlen nemzet sem szállhat szembe köny- 
nyedén ezekkel a problémákkal, - folytatta Hull. - 
A szövetségesek győzelméből jobb állapotok fognak 

fakadni. E probléma teljes megoldása érdekében 
azonban az Egyesült Allamoknak el kell ha ároznink 
magukat nemcsak arra, hogy hirdesse ezeket az elve- 

ket az egész világ számára, hanem megftalálja azokat 
a módozatokat is, melyek révén ezeket az elveket a 

legnagyobb haszonnal és a leggyorsabban alkairaaz. 

hassák. / 
Ami a közeljövő illeti, az Egyesült Allamek kül- 

ügvyminisztere hangsulyozta, hogy az USA legfonto- 

sabb küldetése a háboru győzelmes befejezése. E cél 

elérésére az Egyesült Allamok összes polgárainak 
mindenüket, mindennap oda kell adniok, amig a győ- 

zelmet kiviviák. 

Telefon 12-32 
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Flőadások 5,760 és 9:30 kor Csü- 
törtök. szombat 3-kor matiné 30 lei 

Egy film, mely lebilincseli a nézőt. - Az év legnagyobb német filmje. - Egy oivos 

drámáj, akit felesége meggyilkolásával vádolnak? 

CORDELL HULL 
az Északamerikai Egyesült Államok 

külügyminisztere 

Eden angol külügyminiszter Nottinghamban 
beszédet mondott, amelyben hangoztatta, hogy 

Anglja hüségesen együtt dolgozik Amerikával Ap- 
gol hallgatóságát azzal vigasztalja, hogy a háboru 
után minden jobb lesz, ugyanakkor kijelentette aztis, 
hogy Anglia adott pillanatban beleegyezik majd Né- 

metország megbüntetésébe. Német részről ezzel kap- 
csolatban megemlitik, hogy ami az angoi külügymi- 
niszter fenyegetését illeti, a német véderő majd gon- 
doskodik arról, hogy arra ne kerüljön sor. 

Holl titkolja a válságot 
Genfből jeleni a Német Távirati Iroda: Cordell 

Hull peszédéről mint Newyorkból jelentik, a 
New York Herald Tribune ezekeg irja: 

- A sulyos helyzetre vonatkozó beszéd nem az 
volt, amit egy Hy pillanatban egy ily témáról vár- 
tunk. Hull 

semmit sem mondott a különböző frontokon 

beállott katonai válságra vonatkozóan. 
Ezek a harcok kritikus fordulóponthoz érkezek s 
több, mint szükséges számot vetnünk azzal, miről van 
szó ebben a háboruban. 

A Boston Herald azt irja, hogy Hull nem vezet- 
tette magát olcsó derülátástól, hanem ellenkezőleg, 
figyelmeztette az északamerikai népet, kijelentve, 
hogy „a népnek és a többi huszonnyole nemzataek 
készen kell lennie mindent, még életé is feláldozni 
ebben a harcban, melyhez hasonló még nem volt a 
világtörténelem folyamán. 

A New York Sun különösnek tartja, hogy 
Hull ma, amikor óriási hadseregek élet-haláal 
harcos folytatnak. - békeproblémákról 

beszélt. 

Vilázimperializmus 
A Német Távirati Iroda dipjomáciai szerkesztője 

Eull beszédévei kapcsolatosan megállapitja, hogy 
Hull ervelése csak annyiban érdemel figyelmet, 
amennyiben 

kiváglik belőle az Egyesült Államok vitáz 
uralmi törekvése. 

Rocsevelt, - akinek Hull csak szóvivője, - a világ 
birájának szerepében tetszeleg. Saját elképzelései 

szerint szeretné megállapitani a világ rendjét, nem az 

érdekli, miként látják a népek a jövő, hanem hogyan 

szándékoznak azt meghatározni az Egyesült Alla- 

mok. Mindaz, amit Hull szeretne, - nemzetközi biró- 

ság, stb. - egy célt szolgálna: 
Amerika gazdasági imperializmusát a gyem- 

gébb népek leigázására. 

azonban csak Roosevels jámbor óhaja Mindez 
marad. 

nyáron is nagy jilmeket játsz k. Városunk egyedüli jó 
szeliőztetett Fellemesen hüvös terme. Teleton 20-10 Előadá 
sok 5. 7.15.*3071. 
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a tiroli Hegycsucs"-szálóban! A rendőrség izgalmas harca egy ner 
zetközi ékszetolvaj banda ellen. Az év legszenzác ósabb bünügyi 1 
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Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
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ELŐFEZETESI ARA: 
Belfödön kézbesítéssel együtt egy hóra Elü.-lei negyel- 
évre 330.- lei, fél évne G50.- lei, egész évre 1290.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évne 15.- 
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nendes előfizetési dij kétszerege. : 

o4 szív munkája 
A vérnyomás olyan jelenseg amely minden embert 

érdekel, legyen az beteg vagy egészséges, gazdag vagy 
szegény. A vérnyomás ugyanis mindannyiunknál állandó 
változasoknak van alávetve, mint ahogyan a tőzsdén 
szüntelenül váltakoznak az árfolyamok, Ez a hasonlat 
mindenképen helytálló, mert ahogy a tőzsdén anyagi 
pusztulását jelentheti, sokaknak a nagyon magas vagy 
nagyon alacsony ártolyam, ugy egészségünkre is végze- 

tes hatással lehet, ha tulmagas vagy tulalacsony á vér- 
nyomásunk. A statisztika tanulságai alapján már bebi- 
zonyitott tény, hogy öt felnőtt kközött legalább egy vér 
nyomási zavarokkal küzd, napjainkban azonban még 

csak sulyosbodott az arány mert a mai nehéz életkörül- 

mények között a sziv nagyobb próbára van téve és igy 

sürübbek az annak helytelen müködésével kapcsolatos 
vérkeringési zavarok Szivünk átlag hetvenkétszer ver 
percenként és ezen idő alatt óriási tömeg vért áraszt szét 
testünkben, A verkeringés tanulmányozói megállapitot- 

ták, hogy egy csepp vér huszonhárom másodperc alatt 
végez körforgást egész testünkben és ez a körforgás kö- 
rülbelül huszonhat szivdobbanás tartama alatt megy 
végbe. A sziv éjjel és napval egyaránt szakadatlanul 
müködik és ezen idő alatt többezer liter vérnek felel meg 
a szüntelen körforgásban levő mennyiség. A sziv tehát 
óriási munkát végez. Rendes körülmények között körül- 
belül nyola liter vér áramlik a sziven át minden percben. 

De aki sietve és nagy megerőltetéssel dolgozik, annál 
megtörténhetik, hogy egész testének vérmennyisége 
tizenkét másodperc alatt áramlik szivén át. 

Rendegs vérnyomás esetén a vér az ereken át kétszáz 
méteres átlag gyorsasággal ömlik . Milyen óriási teljesit- 
mény ez a kicsiny szivtől amely alig nyom többet átlag- 

ban mint körütlbelül másfél kilógramot. De ez a kicsiny 
vörös husdarab egy életen át nagyobb teljesitményekre 
képes. mint a leghatalmasabb mozdonyok vagy motorok, 

amelyek gyakran sokkal rövidebb idő alatt mondják fel a 

szolgálatot. 
A vérerek megkeményedése okozza a magas vérnyo- 

mást. Ezt az állapotot, illetve ennek az állapotnak A meg- 

gyorsabbodását pedig főleg négyakörülmény okozza. Elő- 

ször maga az élet, amely elhasználja lassan a szervezez 
tet. Másodszor bizonyos fertőző betegségek. Harmadszor 
az alkohol és mindenekfelett a dohányzáss Végül bizoz 
nyos személyi hajlamok, amelyek lehetnek egyéniek 
vagy öröklöttek A magas vérnyomás kezelése különböző. 
Mindenek előtt negyven év fölött már a mérsékelt táplál- 

kozás fontos. Az ilyen magas vérnyomásos betegnek nem 
szabad sera testi, sem szellemi megeröltető munkát végez- 
nie és le kell mondania az ivásról, dohányzásról, 

Az alacsony vérnyomás még veszedelmesebb, de ez 
különleges orvosi kezelést kiván. Mindenesetre ugy a ma- 
gas, mint az alacsony vérnyomás, akár a barométer, vi- 
hart mutat. 

- Román főiskolai hallgatók fogadása a berni 
román követnél. Berlinből jelenti a Rador: Raoul 
Bossy, Románia berlinj követe a tanév befejezése al- 
kalmából fogadást rendezett a berlin tudományegye- 
tem és müegyetem román hallgatói számára. 

- Román nyelvtudomány; tanszékek a német és 
francja egyetemeken. Az Union Francaise cimü lyoni 
hetilap GeorgeFontaine tollából cikket közöl a román 
nyelv kialakulásáról és jellegzetességejről - jelenti a 
Rador Vichyből. A cikkiró utal arra, hogy Francja- 
ország már 1égen bevezette egyetemeire a román 
nyelv tanulmányozását, most pedig a berlini és mün- 
ehen német egyetemeken létesitettek tanszéket a ro- 
mán nyelvnek. A nyelvudomány ilyenformán hozzá- 
járul a népek közötti kulturális kapcsolatok fokozásá 
hoz. a kölcsönös megértés kimélyüléséhez és barátsá- 
guk megszilárdulásához - fejezi be cikkét a francia 
köziró. 

Angiiában megtiltották a fagyialt készitését. 
S ockholmból jelentik: A Svenska Dagbladet londoni 
tudósitójának jelentése szerint Nagybritanniában a 

Detiltot- tojás- és cukorkészletek elégtelensége miatt 
ták a fagylaltkészitést. 

Egyszerüsitik a japán irást. Tokióból jelentik: 
A japán nevelésügyi miniszter elhatározta, hogy lé- 
nyegesen csökkenti a használatban lévő kinai irásje- 
lek számát. Jelenleg összesen 50.000 kinai irásjelet 

használnak a japánok. Az irásjelek számának csök- 

vatalos iratokban csupán 2028 irásjelet alkalmaznak. 

Mezőgazdasági és közel látási ügyek 
a minisztertanács napirendjén 

Bucurestiből jelenti a Rador: A kormány tagjai 
Antonescu Mihai professzor helyettes miniszterelnök 
elnöklete alatt minisztertanácsot tartottak, amelyen 
megvizsgálták az utóbbi időben foganatositott mező- 
gazdasági intézkedések eredményeit, elsősorban a 
kukorica eladására vonatkozó korlátozások megszün-: 
tetését és az ellátási rendszert illetőlegg A helyettes 
miniszterelnök felhivta a figyelmet arra, hogy a mi- 
nisztertanács előző határozatát a kukorica eladási 
árának szabályozására vonatkozó korlátozások meg- 
szüntetéséről nem kell ugy érteni, - ahogyan azt 
egyesek értelmezik, - min csak a maxijmális ár 
megszüntetését az eladásra és forgalomra vonatkozó 
összes előzetes tilalmak fentartásával. A prefektusok- 
nak megvan az a joguk, hogy a megyék területén az 
ellátás biztositására megszervezzék a kukorica vá- 
sárlását és forgalmát. A minisztertanács ezenkivül 
foglalkozott az őszi szántás, a cséplés és a gabona- 
gyüjtés elvégzésére vonatkozó intézkedésekkel. Az 

gyei mezőgazdasági hatóságok gondoskodnak, hogy 
ezt nyomban az aratás után és meg a cséplés előtt el- 
végezzék. A gabonagyüjtés érdekében ugy határoz 
tak, hogy ezt az összes helyi közhivatalok es az ország 

hajtják végre egy kidolgozott terv alapján. A vető- 
mag beszerzésre vonatkozóan intézkedés történt, 
hogy a mezőgazdaság; kamarák megfelelő hitelt 
kapjanak vetőmagvak vásárlására. Foglalkozott még 
a minisztertnács az ipar és kereskedelem képviselői- 
vel folytatott megbeszélések eredményével, az elő- 
vásárlás jogának megszervezésével és 4 határvidéken, 
valamint a nemzetvédelmet érintő vidéken gyakor- 

val, a közmunká, végző vállalkozók szerződéseinek 

ságokkal. 

a epdame 

Román-bolgár kereskedelmi tárgyalások Szófiá- 
ban. Szófiából jelenti a Rador: A bolgár fővárosban 
megkezdődtek a román-bolgár kereskedelmi tárgya- 
lások. A román küldöttség vezetője Dumitrescu pro- 
fesszor, Bulgária nevében Gheorghieff dr., a külkeres- 
kedelmi hivatal helyettes igazgatója tárgyal, 

Visszacsatolási kölcsönkötvények huzása,. Ujabban 
a következő visszacsatolási kölcsönkötvényeket huzták 
ki: Két millió leit nyert az 1,497.651 számu kötveny. 

Egyenkint egy millió leiel huzták ki az 1,362.926 és 
2,931.507 számu kötvényeket. Egyenkint félmillió leles 
nyeremény jutott a 242.658, 824.559, 1,102.397 és 

299.206 kötvényeknek. Egyenkint 200.000 leies nyere- 
mény jutott a 89.360, 519.141, 910.169, 966.6983, 1,085 200 

1,128.572, 2.704.460 és 3 118.830 számu kötvényeknek, 
Ezenkivül ötvenegy kötvény egyenkint 100.000 leit nyert, 
mig 43834 kötvényt a névértékkel fizetnek vissza. 

Kanada buzát szállit Görögországnak. S ockholm- 
ból jelentik: A svéd és a török Vörös Kereszt közre- 
müködésével Kanada nagyobb mennyiségü buzás szál- 
lit Görögországnak. Az első szállitmány már meg is 
érkezett rendel etési helyére. Kanadában ugy terve- 
zik, hogy több héten át hetenkén 15 ezer tonna buzát 
szállitanak Görögországba. A svéd Vörös Keresz et 
biztositották olasz illetékes helyen, hogy a gabonát 
szállitó hajókat földközitengeri ujukon semmiféle 
támadás nem éri 

: 
Figyelem a papirzsákokban szállitott gabonamemuek. 

nemüek és főzelékfélek sulyánál sokszor hiány mutatko- 
zik a vasuti kocsik megérkezésekor. A hiány legtöbbször 
abból származik, hogy a vasuti kocsik rakománya külön-: 
böző okok miatt utközben kifolyik a vasuti kocsiból. En- 
mnek elkerülésére utasitást adott, hogy az állomásfőnökök 
és raktárfőnökök gondosan járjanak el áz erre a célra 
szant vasuti kocsik kijelölésénél. Ezenkivül a feladó köz 
teles a legnagyobb körütekintéssel eljárni a berakodás- 
aál. A papirzsákok kezelésénél óvatosan kell eljárni és 
azokat ugy kell a vasuti kocsiban elhelyezni, hogy tar- 
talmuk ne folyhasson ki belőlük. 

; HMatácidő naptáó 
JULIUS 27 

Olasz gyapotfonal behozatalára irányuló kérvé- 
nyek benyujtási ha árideje. 

JULIUS 31 
A mozgóképszinházak eddig a napig kérhetik be- 

lépti jegyáraik megállapitását ; 
Egyes rekvirálási bónoknak visszacsatolási köl- 

keltek eddig a napig helyezhetik letétbe a bónokat a 
pénzügyigazgatóságon, vagy adóhivatalnál. 

ését 200 szakértekezlet előzte meg. A jövőben hi- 

- Kereskedők nem lehetnek falusi birók. Bucu- 
restiből jelenti asRador: A belügyminiszterjiumnak a 

megyei prefektusokhoz intézett utasitása értelmében 

a jövőben falusi birók és azok helyetteseinek kineve- 

zéséné) kereskedők nem jöhetnek tekintetbe. 

- Gépkocsibaleset érte a francia pártütők észak- 
afrikai parancsnokát. Amszterdamból jelenti a Német 
Távirati Iroda: A brit hirközvetitő szolgálat Kairóból 
származó értesülés alapján közli, hogy az Eszakafri- 

kában harcoló degaullisiák parancsnokát, Delarminat 
tábornokot gépkocsibaleset érte. A tábornokot szana- 

tóriumba szállitották, ahol több hetet kell töltenie. 
Kevéssel a gépkocsiszerencsétlenség előtt Delarminat 
tábornok Alexandriában Nahasz pasával, Egyiptom 
minisz erelnökével találkozott. 

E0RS0 pramian mazgó Aradra. 2800 
Egyedűli mozaó nyított tetővel 

Ma z , 7:30 és 93 -kor. 11:30 
la, vasafna és3-kors0leles nelyárak 

Hatalmas siker, óriási érdeklődés kiséri 

ZOLA EMIL 
világhirű regénye nagysikerü filmváltozatának az 

bemutatáát 

Jenn Gabin 
Ieleithetetlen alakitásával 

Egyesitett heti hiradó a legujabb esemé yekkel 

mosást alkalmaztak. Allapota javult sSimone Simon 

- Katonai szolgálatra kötelezik az idegeneket, 
akik három hónapnál tovább tartózkodnak az USA- 
ban. Santiagóból jelentik: Az Egyesült Allamokban 
uj rendelet jelenik meg, amelynek ér elmében mind- 
azok a külföldiek, akik három hónapnál hosszabb 
ideig az Egyesült Allamok területén tartózkodnak, kö- 
telesek a sorozáson megjelenni. Ez alól egyedül a kül- 
földi katonai bizottságok, köve ségek és konzulátusok 

koztatást a külügyminiszterium utján juttatták el a 
chilei kormányhoz. 

Rudolf 48 éves Slatina Timisulti-temesszlatimai la- 

szörnyet ha . Halálát saját gondatlansága okozta, 
senk.' sem erhel érte felelősség. 
- A párisi lebzselőket munkaszolgálatra osztják 

be. Párisból jelentik: A város egyik legelőkelőbb ne- 
gyede a Champs Elysées és ennek közvetlen környéke 
az utóbbi napokban szokatlan jeleneteknek volt tanu- 
ja. A rendőrség végigrazziázta az elegáns szállodák 
halljait. a vendéglőket, kávéházakat és bárokat és 
igazolásra szólitotta fel az ott tartozkodó fiatalembe- 
reke:. Akiknek semmi foglalkozásuk nincs és napjai- 
kat üres lebzseléssel töltik, munkaszolgálatra osztot- 
ták be. 

Tolvajok jártak a padláson. Ismeretlen tette: 
sek behatoltak Szücs Juljana Bodo-bodófalvi lakos 
házába, ahonnn a padlásról különböző élelmiszereket 
vittek el. mintegy tizezer lei értékben. 

- fietunt nők. Lupu Valentina 19 éves bucu- 

az élettől és denaturált szeszt ivott. A kihivott men- 
tők kórházba vitték, ahol az életunt leányon gyomor- 

Gruia Cha: 
lotte 36 éves bucuresti fényképésznő ngyilkossági 
szándékkal több adag altató-port vett be. Sulyos álla 
potban kórházba szállitották. Tettének oka ismeret 
len. - Micu Ioana bucuresti nő a vonat elé vetette 

agát, de az arra járók még idejében elvonszolták a 

őszi szántással kapcsolatban a prefektusok és a me 

területén az összes köztisztviselők közremüködésével 

landó elővásárlásra vonatkozó törvény alkalmazásá- 

ügyével, végül a nemzetközi fizetések, az import és 
export ügyletek lebonyolitásával kapcsolatos forma- 

nél és zöldségeknél! A vasutvezérigazgatoság értesülése 
szerint a papirzsákokban vagy anélkül berakott gabona- 

csönkötvénnyel történő kiegyenlitése vége.t, az érde- 

tagjai mentesülnek. Az erre vonakozó hivatalos tájée- 

Elkapta a malomkerék és szörnyethalt. Blaj 
kost elkapta a malomkerék. A szerencsétlen ember 

resti gépirónő szerelmi bánatában meg akart válni 



E 
- A szebasztopoli német és román hősök emléke- 

ete. Az isztambuli Szent György templomban, - 
t a Rador jelenti - istentisz eletet tartottak a 

szebasztopoli harcokban elesett német és román hősök 
mlékére. A jelképes diszsiremlékre német és román 
zinekkel ékesitett két szép virágkoszorut helyeztek. 
z istentiszteleten résztvett Papen német nagykövet, 
elemague ankarai román követ, valamint a német és 
omán kolónia számos tagja és térdenállva áldoztak 
elesett hősök emlékének, akik Európa és hazájuk 

gyéért estek el a harc mezején. 

- A bucuresti egyetem rektora Beriinben. Ber- 

ből jelent; a Rador, hogy Horia Hulubei profesz- 
zor a bucuresti egyetem rektora Berlinben érkezett, 
hol német egyetemi és tudományos körökkel lép 

érintkezésbe. 
- U; román attasé Pozsonyban. Pozsonyból je- 

lenti a Rador: Tiso dr. szlovák köztársasági elnök ki- 
hallgatáson fogadta Elefterescu román követet, aki 
pDemutatta az államelnöknek Stanescu ezredest, Ro- 

mánja uj pozsonyi attaséját. , 

- Volt földmüvelésügyi miniszter hajála. Bucu- 
restibői jelentik, hogy Garofild Constantin, volt föld- 

üvelésügyi miniszter, a háboru utáni nagy földre- 
form szerzője, a fővárosban elhunyt. 

.. 

Julias 31-ig okvetlen beiratkozunk 
a „HANGYAS-boltban, cukor- és 
olajjegyeinkkelés a családtagok 
személyazonossági bizonyitványával 8 

Jurnia-Handaua 
Hogyasztási Szövetkezet, 
Timisoara-Temesvár II., Iraian-tér 8 sz. 

Teleton 40-18 

- Adományok. A Timisoara-temesvári dr. Kakuk 
secsemőgondozó és napközi gyermekotthon javara, 
z intézet vezetőségénél az alábbi adományok folytak 

Sz. K. (Cenei-Csene) : paradicsom, kalarábé, ká- 
osz a, kapor, hagyma, burgonya, zöldbab, turó, K. 

. 1000 lei, H. (Orsova) 600 lei, Horki Ferenc 5 kiló- 
gram buzadara (griz). - Jusztin András tüzkárosult 
mori gazda számára T. F. lapunk kiadóhivatalában 

300 leit adományozott. - A devai özvegy Balogh Já- 
nosné számára lapunk kiadóhivatalában Cs. P. 50 
leit adományozott. 

HKétezeréves holttestet találtak Dániában. Ko- 
penhágából jelentik: Aalborg vidékén tőzegfejtés köz- 
ben egy női holttestet talál ak, amely a tőzegtől véd- 
e rendkivül épen maradt. A holttest kétszeresen ré- 

tegezett leplekbe volt burkolva. A szaktudósok a lelet 
korát kétezer évre becsülik. 
Magyar Otthon Pozsonyban. A szlovák fővá- 
rosban Esterházy János gróf, a szlovákiai Magyar 

ereskedők otthonát. 
árt alelnöke felavatta a pozsonyi magyar ifjak és 

A t. közönséget értesitjük, hogy az 
aradi vasutállomás melletti 

sgyógyszertár 
1942 julius 22-én uiból megnyilt 

- Zsidő orvosok és mérnökök jelentkezése. A 
imisoara-temesvári hadkjegészitő parancsnokság 

közli, hogy a hadkiegészitő parancsnokság területén 
akó összes zsidó orvosok jelentkezzenek julius 27-én 

élután három órakor és hozzák magukka] a specja- 

árom órakor pedig az összes zsidó mérnökök és al- 
érnökök jelentkezzenek irataikkal, amelyekből 
egállapitható a specialitásuk. A 18-50 év közötti 
érfiak jeentkezzenek, mig a volt tisztek ötvenöt 
ves korukig jelentkezzenek. 
- A Timisoara-temesvári mentők kérelme. 

A Timisoara-temesvári mentők a társulat zavartalan 

müködésének biztositására julius 10 és augusztus 20 
napjai között rendkivüli gyüj ést rendeznek. A gyüj- 

tést egytől százig számozott és a rendőrség által lát- 

tamozott gyüj őivekkel, valamint téglajegyekkel 

végzik. A mentők kérik a város lakosságát, hogy a 

sulatot minél hathatósabban támogassák mert 

záltal a közhasznu intézmény további müködését 

biztositják. 

Csendőrkézre került utonállók. Az Aradulnou- 

jaradi csendőrség elfogott három kóbor cigányt, 

radulnou-Ujárad közelében történt utonállások- 
k a tettesej. Az elmult napokban ugyanis három 

eretlen férfi kirabolta Campean Maria és Wild 

anz Aradulnou-ujaradi lakósokat, akik éjszaka 

dorlacra Zádorlakra igyekeztek. A három gyanu- 

sitottat megvasalva bekisérték az aradi ügyészségre. 

tásukat :gazoló összes iratokat. Julius 28-án délután 

ciket azzal gyanusitanak, hogy az utóbbi napokban 

- Eégi riadó Viechyben. A francia hirszolgálati 
iroda jelentj, hogy tegnap volt az első légiriadó Vi- 
ehyben. Egy angol repülőgép alacsonyan szállva a 
vár fölé igyekezett. A légvédelmi ütegek nyomban 
müködni kezdtek és elüzték a gépet. 

- Orvosok és gyógyszerészek figyeimébe. Bucu- 
restiből jelenti a Rador: A nemzetvédelmi miniszte- 
rium a nagyvezérkar utján közli, hogy az 1942. évi 
junius 21-én kelt 2095. számu dekrétum értelmében 
augusztus elsején katonai szolgálatra kötelesek je- 
lentkezn az 1943. korosztályhoz vagy régebbi kor- 

osztályokba tartozó orvosok, állatorvosok és gyógy- 
szerészek, akik tanulmányi halasztás folytán nem 

tettek még eleget katonai kötelezettségüknek. Je- 

lentkezniök kell az orvostanhallgatóknak és a gyógy- 
szerészeti fakultás végzett növendékeinek is, akik az 

összes vizsgákat letették és már csak a doktorj érte- 
kezés vagy a gyógyszerészet; képesitő vizsga van 
hátra. Jelentkezni tartoznak tartoznak előkészitő tan- 

folyamra ama orvosok, állatorvosok, gyógyszerészek 
is, akik még az egyetemre való beiratkozás előtt elez 

get tettek katonai kötelezettségüknek és a legénysé- 

gi állományhoz tartoznak. Az orvosok és gyógysze- 

részek Bucurestiben az egészségügyi kiképző köz- 

pontnái, az állatorvosok pedig a bucuresti állatorvoz 
si kórházban jelentkezzenek. Akik a jelentkezést el- 

mulasztják, büntetésben részesülnek. 

- Gyászhir. özvegy Marx Dezsőné, született 
Krecsmáry Margit, néhai Marx Dezső, Timisoara- 

temesvári postaigazgató özvegye, tegnap hajnalban 

73 éves koráhan elhunyt. Gyászolja fivére Krecs- 
máry Sándor és rokonsága. 

- Zsidó hitközségek ingatlanainak kisajátitása. 

Dragos Titus románositási államtitkár rendeletet 

adott ki, amelynek alapján a zsidó hitközség tulajdo- 

nát képező bucuresti ingatlanokat a központi romá- 

nositási hivatal javára kisajátitják. Rövidesen az 

egész országban a központi románositási hivatal tu- 

lajdonába mennek át a zsidó hitközségek ingatlanai. 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

- Budapest születési statisztikája. Budapestről 

jelentik, hogy az elmult évben a magyar fővárosban 

18.758 gyermek született. Az ujszülöttek közül 9646
 

volt a leány és 9112 a fiu. 

Vvaflutavásárlót tartóztattak le. Az aradi rend- 

őrség az egyik szállodában lakó Stef Alexandru cer- 

nauti kereskedőnél házkutatást tartott és szobájá- 

ban nagymennyiségü idegen valutát találtak. Alli- 

tása szerint a 10.340 francia frankot és a 374 dol- 

lárt egy Bihor-biharmegyei községben vásárolta, is- 
meretlen személyektől. A kereskedőt fogvatartották, 

az idegen valutát elkobozták. 

A ravasz gépkocsitanár 
Egy ifjt hölgy meg ákarta tanulni a gépkocsi 

vezetését és egy gyakorlott kocsivezetőhöz fordult, 

hogy oktassa ki e tadományra. A növendék szépen 
haladt és csakhamar elindultak az első próbautra. 

A hölgy a kormányhoz ült és nagy biztonsággal vez 
zette a kocsit. Ekkor tanára hirtelen a fülébe sug- 

ja: Imádom magát drágám! Hogy mer igy viselked- 

ni! szólt a csinos nő felháborodottan. A tanár azon- 
ban, most már nagyon komolyan válaszolja: Látja, 
ezt kell megtanulnia. hogy mindig csak a kormányra 

figyeljen és az utra, bármit is mondjon az, aki ön 

mellett ül, 

anya, anyós, nagynéni és rokon 

szinérváraljai Krecsmáry Sándor ugvya maga. valamint az 
összes rokonok nevében fájdalommal tudatják, hogy az önfeláldozó testvér, 

Üüzvegy Marx Dezsőné 
szül. sznérváraljai Krecsmáry Margit 

I. bó 25 én hajnali háromnegyed 4 órakor a halotti szentségek felvétele után 
életének 73-ik évében csendesen elhunyt. 

Drága halottunk földi maradványait f. hó 26-án, d. u. háromnegyed7 
órakor fogjuk a gyárvárosi temető kápolnájából, római katolikus szertartás 
szerint beszenteltetni és a családi sirboltban örök nyugalomra helyeztetni. 

Az engesztelő szentmise időpontja a temetés alkalmával log közöltetni. 

Aldás és béke lengjen porai felett! 

zszzomm 

Magyar helyettes konzul Aradon 
A magyar külügyminiszterium az aradi 

kir. konzulátushoz helyettes konzult m aga tóthi Nemestóthy Dénes konzul személyében. Az uj helyettes konzul eddig a vatikáni magyar követségen Bécsben, Brasov Brassóban, Zágrábban, legutóbb pe- dig a római magyar követségen teljesitett szolgálatot ahonnan juljusban helyezték át Aradra. 

-A katona; szolgálatot teljesitő mélyek itthon kifizetésre kerülő illetményé, az e ügyigazgatóságnál hétfőn, kedden és szerdán Vehez tik fel az engedményezett családtagok. A pénzfelvé- teli könyvecske juljus havi bónját előre ki kell töl- eni. 
- Rendőrkézre került aranyárusok. Az aradi rendőség rajtaütésszerüen házkutatást tartott Froner 

Gyula aradi ügynök Goldis-utca 18. szám alatt lévő 
lakásában ahol két Alba-alsófehérmegyei gazdát ta- 
láltak: Bolobutju Stefant és Bocilar Nicolaet. A ház. kutatás során 385 gram bányaaranyat találtak, amely- ről kiderült, hogy a két gazda adta el Frohnernak. Az 
aranyat elkobozták, a három férfit pedig az ügyész- ségre kisérték. Ugyancsak aranyat talált a rendőr- 
ség Roman Danila aradi munkásnál is őt is őrjzet- be vették, 129 gram aranyát pedig elkobozták. 

Eltörőtt napvédő szemüvegekbe 

PÓTÜVEGEK 
megérkeztek 

CENTRALA-OPTICA 
Timisoara-Temesvár, Bulevard Mihai I. 2 szam 

Ipzi 
Vasárnap, julius 26-án és hétfőn, julius 2-én 

A adon a mozik müsora a következő: Áro: Angyal 
vagy (amerikai film). Corso: Allat az emberben 
(franci, film). Forum: Eyek komiszárus (nemet 
film). Uránia: Dr. Deruga bünpere német film). 

Vasárnap és hétfőn a Timisoara-temesvári mozik 
müűsora a következő: Apolló: A nagy riadó, Capitol: 
Iluzió, Thalia: Kékszakáll, Corso: Gyermekek harca 
az élettel. Fratelia-mozi: Tavaszi szellő, Roxy-mozi 
(csak vasárnap): Bety Boon zitka. 

Ügyeletes gyógyszertárak 
Vasárnap, julius 26-án Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Rozsnyay 
(Avram Jancu-tér) és Ghinaciu (volt Frenkl, a Textil- 
gyár mellett). 

Hétfőn, julius 27-én Aradon a következő 
szertárak tartanak szolgálatot: Földes 
utca) és Wottsch (a vasuttal szemben). 

Vasárnap, julius 26-án Timisoara-Temesvárott a 
következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 
Götz (Bratianu-tér), Gyárváros: Kigyó (Traian-tér), 
Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin-utca sarok), Jó- 
zsefváros: Neurohr (Preyer-utca), Mehalában a Cor- 
vin, Fratelia-Ujkissodán a Panajoth és Freidorf- 
Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 

Hétfőn, julius 27-én Timisoara-Temesvárott a kö- 
vetkező gyógyszertárak tartanak ügyeletes szolgála- 
tot: Belváros: dr. Lupea (10 Mai-utca), Gyárváros: 
Meiszner (Petru Maior-tér), Erzsébetváros: Cristea 
(Lahovary-tér), Józsefváros: Csillag (General Draga- 
lina-tér), Mehalában a Corvin. Fratelia-Ujkissodán a 
Panajoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógy- 
szertár. 

gyógy- 
(Eminesecu- 
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Fekete Nagy Mihály 

„Nevelje rá népét 

ő 

isi 
seveém 

e a volt szüksége. ha pihenni akart, szülőinek hajlékát 

az uj terep 
nehéz ősvényeinek megjárásara" 

Fekete Nagy Mihály irói figyelmét csaknem tel- 

jes egészében a népszolgálat problémái kötik le. E 
téren kifejtett tevékenysége már kezdetben általá- 
nos figyelmet keltett, jóllehet minálunk még min- 
dig igen sok hive van annak a bábonának, amely 

alsóbbrendü műüfajt ját a szociográfiában. Holott 
Ilyés Gyuláék példája mutatja, mennyire kielégit- 
hetik az irodalmi követelményeket a népéletről adott 
„helyzetjelentések". 
Irásaival gyakran találkozhattunk napilapok 

hasábjain amelyek előszeretettel idézték kutatásai- 
nak eredményeit s a magyar kisebbség politikai és 

gazdasági helyzetét uj szempontokból vizsgáló ta- 
nulmányait. Tény, hogy munkásságában nem annyi- 
rá belletrisztikai, mint inkább hasznossági szempon- 
tok vezették. Gazdátlan területeket kutatott fel. Az 
elsők között volt, akik lefektették a nemzetszolgáz 
lat lelki és tárgyi követelményeit. Fiátal szociográ- 
fiánk sokat vár az ő felkészültségétől. Jelenleg 
ilyen irányu nagyobb müvön dolgozik. 

A Brasov-brassói közösségi irodá vezetője. 

(X. E.) 

Mi is lehet iróink feladata egyéb, mint az, hogy 
népüket rávezessék, szerető, soha nem lankadó mun- 
kával reáneveljék a szirtes uj terep nehéz ösvényei- 
nek megjárására. Ezért minden irásnak célja csak 
egy lehet: Edzeni a testet, a szellemet, az egész lelki- 
séget. A feladatot élesen tisztán kell meglátni. Az 

irás legyen ezért kevésszavu, de sokatmondó és mind- 
enekfelett lelkekre ható, hogy elsőre megfogjon, esz- 
méltessen és célja szerint testben és lélekben egy- 
aránt gyakorlati módon ráneveljen a szükséges utak 

megjárására. 
E célból az irónak szakértelemmel kell irnia. Or- 

vosaink egészségvédelmi cikkeket irjanak és kis 
füzetekbe való népszerü ismeretanyagot, amit eddig 
egyáltalán nem, vagy csak alig tettek meg. Gazda- 
sági, szövetkezeti iróink folytassák lehetőleg még 
szeretőbb odaadással azt a lelkes nevelőmunkát, 
melyet eddig is szép eredménnyel végeztek. Tani- 
tóink, tanáraink ezután ne csak szóval, hanem irás- 
ban is tevékenykedjenek, hogy fölötte meggyérült 
soraikban magukat megsokszorozhassák. 

1 Mindez nem irodalom, - mondhatják a rég; fel- 
fogásuak. Pedig életünkben mennyire irodalom ez! 
A kenyérkeresetében elfoglalt orvos, tanár, tanitó, 

gazda, szövetkezeti munkás mikor tud irni? Csak 
lelke ünnep óráiban, amikor eltelik szeretettel népe 
iránt és tulcsordul benne a segiteni akarás. Bizo- 
nyára kell ehhez annyi megtisztultság és lélekfeszült- 

ség, mint amit a régi felfogás szerint is legkristályo- 
sabb irodalm, alkotás megkiván. Munkában is van 
szépség, ha hősiességet kiván az a munka. És az a 
szépség mennyire megtisztul benne. A léleknek 
milyen müvészi teremtőereje kell ahhoz, hogy valakit 
élnitudásra neveljük. Ha ezt irásban végezzük, nem 
irodalom ez, nem müvészet? 

Életviszonyaink még egy igényt támasztanak 
iróinkkal szemben. Azt, hogy lélekkel irjanak, irásuk 
legyen bár gyakorlati, hasznos irás, vagy pusztán 
gyönyörködtető szépirodalom. Igazi irás ma csak 
szeretetből fakadhat. Ez ma a legfőbb irodalmi kel- 
lék, mert ez ad alkotó erőt az iráshoz és az irásnak 

is ez adja meg hatóerejét. Szerető lélek derüje kell a 
nevelő munkához. Az irásnak elsősorban nevelőhatá- 
sunak, az irónak pedig nevelőnek kell lennie. Nevelő- 
nek, aki derüs, szerető lélekkel hitet, élniakarást táz 
maszt és élnitudást teremt maga körül. 

Való az, hogy olyan széleskörü és sokrétü iro- 
dalmat megteremteni, amilyent életünk megkiván, 
nagy munkaigénylés az irókkal szemben, akiknek 
tulnyomórészt nem az irás az egyetlen hivatásuk, 
főként pedig nem a kenyérkeresetük. Amde ez a tul- 
feszitett munka is az életnek egyik igénye, amelyet 
teljesitenünk kell. Tudnunk kell, a nehéz idők nem 
kedveznek a kesergő lelkü iróknak, a keserü szavu 
nevelőknek és a bánatos tétlenkedőknek. Az ilyen 
idők kemény törvény alá vonják, kérlelhetetlenül 
elsorvasztják őket. 

Utolsó kérdés, ami még felmerül: hogyan dol- 
gozni? A válasz erre ősi tapasztalat alapján, csakis 
ez lehet: a lélek hittel, szeretettei végzett derüs irása 
a legjobb szer. Benne a szeretet ereje müködik, küzd 
és győz. 

maxs 
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PETO 
Pénteken, juliug hó 31-én lesz 98 éve, hogy 

Petőfi Sáhdor eltünt a SighisoarazSegesvár 

melletti csatatéren. 
A legnagyobb magyar lirikus, Petőfi Sándor, 1823 

január 1-én született Kiskőrösön. Atyja jómódu mészá- 
ros volt, anyja egyszerü falusi asszony. Félegyházán, 
Kecskeméten, Pesten, Aszódon és Selmecen tanult tizen- 
hat éves koráig. Ekkor bucsut mondott az iskolának, Mi- 
vel atyja nem segitette, a maga keresmányéből tengő- 
dött. Pesten a Nemzeti Szinbhaznál kapott alkalmazást, 
Sopronban közkatona lett. Másfél évi katonáskodás után 
leszerelt és beiratkozott a pápai kollégiumba. De a szinéz 

Első költemményétől a 
etőfi Sándor vonzó egyéniség. Nemcsak köl- 
tészete, hanem élete is bizonyságot nyujt emberi kiz 
válóságáról. Sok nyomoruságon ment át, mégis meg- 
őrizte ideális gondolkodását. A sors hosszu időn ke- 
resztül kegyetlenül bánt vele, végtére mégis ő kere- 
kedett felül s rövid idő alat tüneményes életpályát 
futott meg. 

Első költeménye 1842-ben jelent meg nyom- 
ásban: A borozó cimü dalát ekkor közölte 

1 József az Athenaeum hasábjain. Ettől az idő- 
ezdve egyre sürübben bocsátotta közre költemé- 

iyelt szépirodalmi folyóiratokban. Versejnek első 
gyüjteményét Vörösmarty Mihály ajánlatára 1844- 
ben adta kj a pesti Nemzeti Kör. Még életében jelent 
meg összes költeményeinek kiadása (1847). 

Petőfi Sándornak halhatatlan érdemei vannak 
költészetünkben. Ő a legnagyobb magyar lirikus. 

kereste föl. Mikor szülei tönkrejutottak, ő tartotta el 
apját és anyját. Halálukat mélyen gyászolta „Csókol- 
nám még lábuk nyomát is, mert engemet szivük vérén 
neveltek fel./ - Családi költeményei épen olyan kin- 
csei a magyar lirának, mint lángoló érzésü 

szerelmi dalai. 
Nincs magyar költő, ki szivének mámorát ha- 

sonló lendülettel és finomsággal tudná kitejezni. 
Feleségéhez irt költeményei utolérhetetlen müvészi 
alkotások (Reszket a bokor, Minek nevezzelek, Szep. 
tember végén, Pacsirtaszót hatlok megint, Iit benn 
yi a férfikor nyarában, lti van az ősz, itt van 
ujra). 

eszket a Makon, ment.. 
Reszket a bokor, mert Teli van a Duna, 
Madárka szállott rá. Tán még ki is szalal, 
Reszket a lelkem, mert szivemben is alig 
Eszembe jutottál, Fér meg az indulat. 
Eszembe jutottál, Szeretsz rózsaszálam? 
Kicsiny kis leányka, Én ugyan szeretlek, 
Te a nagy világnak Apád, anyád nálam 
Legnagyobb gyémántja! Jobban nem szerethet, 

Mikor együtt voltunk, 
Tudom, hogy szerettél. 
Akkor meleg nyár volt, 
Most tél van, hideg tél. 
Hogyha már nem szeretsz, 
Az Isten áldjon meg; 
De ha még szeretsz, ugy 
Ezerszer áldjon meg! 

Szerelmi dalaiban a nők alakját eszményi fény- 
nyel vette körül. Az érzéki szerelem hangja nem 
talált helyet költészetében. A leányban élete jutal- 
mát, leendő hitvesét látta s a szerelem eszményi 
mélységéhez a család erkölcsi tisztaságát kapcsolta. 
Első eszményképe, Csapó Etelka, korán elhunyt. 
Később Mednyánszky Berta kezét igyekezett elnyer- 
ni, de sikertelenül. Szerelmi iirája egy időre el is 
némult, hogy annál megragadóbb módon zendüljön 
meg, mikor megismerte Szendrey Juliát, későbbi 
hitvestársát. : 

elki 

Népdalai 
A müvészi irányu magyár népdalköltésnek Petőfi 

Sándor a legnagyobb mestere. Előtte is irtak már 

ÁNDOR 
szet iránt érzett rajongása nem hagyta nyugodni. Ide- 
oda hányódott, végre sikerült Pestre jutnia (1844). Vö- 
rösmarty Mihály kiadatta verseit, segédszerkesztői ál- 
lást szerzett neki s ez időtől fogva Petőfi Sándor nevére 

figyelni kezdett a közvélemény. Költeményeiért verseng- 
tek a lapok, köteteit elkapkodta a közönség, népszerüz 
sége nőttönznőtt. Mikor feleségül vette Szendrey Juliát 

(1847), családi boldogsága is beköszöntött. Tevékeny 
részt vett kora nemzeti mozgalmában s nemcsak tollal 

szolgálta azt, hanem a harctéren is. Mint őrnagy, Bem 
József tábornok seregében küzdött és 1849 juius 31-én 

tünt el a Sighiscara-segesvári csatatéren. 

gyüjlenrnényes kiadásig 
Igazi lirai természet: tele mély érzésekkel és a lelke- 
sedés szakadatlan fellobbanásajval. 

Családi költlészele 
uj jelenség a magyar lirában. Föllépéséig a szülők 
iránti szeretet nyilvánitása ritkán szólalt meg köl- 
tőink lantján, mert mindenki félt, hogy közönséges 
nyei nemcsak az érzelmek bensőségével és igaz- 
tott a hagyományos felfogással. Sorra megénekelte 
atyját, anyját, testvéreit, barátait. (Távolból, István 

ságával ragadnak meg, hanem nevelő terejükkel 
erkölcsi hatásukkal is. Odaadóan szerette szüleit s ezt 
a szeretetet müvészi módon festette költemé- 
nyeiben. Ha az embeek bántották, ha vigasztalásra 

g: igaz- 

és 

népdalokat, de ezek a kisérletek többnyire hijával 
voltak a magyar népdalok keresetlen természetes- 
ségének. Petőfi Sándor lantján népdalköltésünk 
megnemesitve zendül meg. Népdalai a forma és a 
tartalom mesterkéletlen összhangját mutatják. A 
dalkezdet festőisége, a természeti képek változatos: ! 
sága és az előadás drámaisága költői hangulatba 
ringatják az olvasót. (Temetésre szól az ének, Be- 
fordultam a konyhára, A szerelem, a szerelem, Alku). 
Megzenésitett dalai ma is népszerüek. 

Bordalai 
a humor kedvességével, a tartalom ötletességével és 
az eszmék nemességével válnak ki. Ezek a hires 
sirva-vigadó bordalköltészetet a fejlődés magas 
fokára emelték, Bordalai eleinte érzékenyen ártottak 
a nevének. Pályája elején voltak, akik emiatt - nem 
vették komolyan. Pedig láthatták volna, hogy a 
költő, fiatalos lelkesedésében, szándékosan tünteti 
föl könnyelmünek önmagát. Nem a bor ihlette meg a 
költőt, hanem a vig társaság. 

Bölcselő költészete 
Elmélyülő lélek volt. Erre tanubizonysáz 

Felhők cimü lirai ciklusa. Kis kötete 66 verset tarz: 
talmaz: egy háborgó költői lélek gazdag v 
eszmetöredékeit. Borulátó emberszemlélet tü 
dött belőlük, ami arra vall, hogy a korában „iivatos 
világfájdalom és embergyülölet az ő lelkét is 
érintette Barátaiban való csalódása, ellen 
gyülöiködő kritikái és külföldi olvasmányama, 
nor hangulata olykor pesszimistá ették. Ily 

feketének látta az életet. Ez a lelkiállapot azo 
l csak átmeneti jellegü nála. Máskor büszkén hirde büszkén hirde



emberi méltóságot és a férfias tetterőt: „Ha férfi 

vagy, légy férfi, legyen elved hitet és ezt kimondd, 

ha mindjárt véreddel fizeted..." - „Hadd vesszen 

el az élet, ha a becsület marad!" Az emberek lelki el- 

tévelyedései, az élet és mulandóság rejtélyei később 

is sokat foglalkoztatják a költőt (Világosságot!). 

Erzelmi elmélyedése mellett nagy értelmi mélységet 
is vitt lirájába. A mellett megvolt benne a látnoki 
hajlam: annak a hite, hogy a költő bele tud pillantani 

a jövő rejtelmeibe. Eszményi telkesedése a prófétai 

küldetés hitével párosult. A költő lantja - ugymond 
Isten adománya s a költőket Isten lángoszlopok- 

nak rendelte, hogy a népet a boldog jövő felé vezes- 

ség. (A XIX. század költői.) 

Ileiró költenményei 
; Mig régibb költőink rendesen száraz leirők vol- 
tak s külföldi minták nyomán a hegyvidéket magasz- 

talták, Petőfi Sándor a természeti nagyszerüségek 
birodalmaként mutatta be az alföldet. Sohasem nyuj- 
tott puszta leirást. Tájrajzaiba mindig belevitte a 
maga hangulatát, s majd csendes ábrándozással, 
majd ódai szárnyalással adott számot érzelmeiről. 
Látása más volt, mint a többi költőé. Az unalmasnak, 
sivárnak, kihaltnak vélt vidékra ragyogó életet va- 
rázsolt. (Az Alföld, a Tisza, Kiskunság, A csárda 

romjai, Kutyakaparó, A puszta télen, A gólya). Táj- 
képei leiró költészetünk halhatatan remekei 

Hogy milyen müvésze volt Petőfi Sándor a han- 
geulatkeltésnek, erre nézve kitünő példákul szolgálnak 

életképei. 
A konzervativ nemesembert. az önérzetes pa- 

rasztlegényt, a puszták egyszerü lakóit és a boldog 

tfalusi estéket alig jellemezte valaki nála találóbban. 
Eletet lehelt minden alakjába. Akár egy embert 

rajzolt (Pál mester, A vándorlegény), akaár egész 
csaportot mutatott be (Vándorélet, A téli estek, Téli 

világ), biztos kézzel ragadta meg a jellemző vonáso- 

kat. Vannak elégikus életképei (Sári néni) és vannak 
szatirikus hanguak (A magyar nemes, Pató Pái ur). 
Némelyik életképe olyan, mint egy népies románc 
(mürdik a holdvilág), népies románcai pedig egyben 
életképek is, - remekül jellemző rajzai a magyar 

lelkiségnek (Falu végén kurta kocsma). 

Elbeszélő nmiüvei 
Első nagyobb költeményében, A helység kala 

pvpűcsában, a nagyhangu eposzok torzképét rajzolta 
meg. Hőse: a helység szerelmes kovácsa, nagy harcot 

viv imádottjáért s féltékenységével bajba keveri 
korcsmázó társait. (1844). - A János vitézben egy 
szegény juhász története tárul elénk. A pompásan 
jellemzett főhős oldalán sorra fölvonulnak a magyar 
mesevilág ismert alakjai: a hüséges szerető, a gonosz 
mostoha, a zsiványok, huszárok törökök, tatárok, 

ór"ások, tündérek, boszorkányok, kisértetek (1845). 
-A Bóolond Istók is kiválóan sikerült elbeszélő köl- 

temény. Meséje egyszerü. Egy vidám ifju bevetődik 
égy életunt aggastyán házába, családot alapit és 
boldoggá teszi egész környezetét. A kedves elbeszélés 
hősében magát rajzolta a költő (1837). - Leg- 
nagyobb verses munkája az Apostol. Hősének élete a 

szenvedések iskolája. (1848). Kisebb elbeszélő költe- 
ményei között is számos kiváló értékü található. 
Némelyek nyelvük zeneiségével tünnek ki (Salgó, 
Tündérálom), mások gyökeres magyarságukkal 
(Három fiu, Szilaj Pista). Balladaszerü verseiben 
időszerü célzatosság rejlik. 

Naagvobb elbeszélő 

költerményei 
közül legnagyobb hatást kétségtelenül remek verses 
meséje, a János vitéz, keltett. A korabeli könyvkiadó- 
kat mégis hiába járta sorra ezzel a munkájával, 
egyik sem akart vállalkozni a kézirat kinyomatására. 
Végre a Pesti Divatlap szerkesztője, Vahot Imre 
ette meg a kéziratát száz forintért s ő adta ki a köl- 

teményt. Petőfi Sándor ezzel a költeménnyel müvészi 
magaslatra emelte a népmesét s minden kortársánál 
obban éreztette: milyen kimerithetetlen gazdagság 
ük a népélet és a népképzelet világában Nem 
retlen népmesét dolgozott rel, hanem összeolvasz- 

mesék egész sorozatát. 

EBrózai munkái 
mint prózairót, kora legjobb 
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hóhér kötele cimü regényén a francia romanticizmus 
hatása érzik. Tele van borzalmas részletekkel. Hőse 
egy szerelmében csalódott öreg ember, rettenetes 
bosszut áll hütlen barátján. Üti jegyzeteben fel- 
vidéki barangolásairól számol be. Uti leveleihez ti- 
szántuli és erdélyi utazásai adták az anyagot. Ezek az 
utiképek ma is gyönyörüséggel elvashatok - Szin- 
müveket is irt, de csak egy darabja maradt fenn 
teljesen, a Tigris és hiéna. Jóval többen olvasták és 
méltányolták kitünő Shakespeare-forditását, a Cc- 
riolanust. 

levelei 
közül igen érdekesek az Arany Jánoshoz irottak. Mi- 
kor Arany János megnyerte Toldijával a Kisfaludi- 
Társaság ut Imát, Pe.őfi elolvasta a kéziratot s 
versben és .ózában üdvözölte költőtársát. Ezzel a le- 
véllel és Arany János válaszával kezdődött a két köl- 

ismerték egymást. Levelezésük közvetlen bepillantást 
enged magánéletükbe, gondolkodásukba és irodalmi 
terveikbe. 

Szellenni hagyatléka 
Petőfi Sándor huszonhat és fél éve: élt, de ez a 

rövid életpálya elég volt arra, hogy megbecsülhetet- 
len szellemi kincset hagyjon maga után. Irodalmunk 
nagyon sokat köszön Petőfi Sándornak. Legnagyobb 
Hrikusunk: uj tárgykört és uj hangot teremtett. Ere- 
detisége szintoly bámulatos, mint termékenysége; mü- 

vésziessége éppen olyan lebilincselő, mint világossága. 

Költeményeit mindenki könnyedén megértheti, pedig 

az érzelem legegyszerübb kifejezésé ől a gondolatok 

legfenségesebb szárnyalásáig minden hang megszó- 

lalt lantján. Hozzá fogható lirikus kevés akad a világ- 

ta a gyermekkorában hallott és azóta elolvasott 

juk. Prózája fordulatos. A 

irodalom vezető szellemei között. 
/ 

..... 

Szülőföldemen' 
Htt születtem én ezen a tájon, 

Az alföldi szép nagy rónaságon, 
Ez a város születésem helye 
Mintha dajkám daltával vón tele, 
Most is hallom e dait, elhangzott bár: 

„Cserebogár. sárga cserebogár!" 

Ugy mentem el innen, mint kis gyermek, 
És mint meglett ember. ugy jöttem meg. 
Hejh, azóta husz esztendő telt el 
Megrakodva buval és örömmel... 
Husz esztendő . .. az idő, hogy eljár! 
,Csrebogár, sárga cserebogár! 

Hol vagytok, ti régi játszótársak? 
Közületek csak egyet is lássak! 
Foglaljatok helyet itt mellettem, 
Hadd felejtsem el, hogy férfi lettem 

Hiogy vállamon huszonöt év van már... 

„Cserebogár, sárga cserebogár!" 

Mint nyugtalan madár az ágakon 

Helyrül-helyre röpköd gondolatom, 

szedegeti a sok szép emléket, 
Mint a méh a virágról a mézet; 

Minden régi kedves helyet bejár... 

„Cserebogár, sárga cserebogár!" 

Gyermek vagyok, gyermek lettem ujra, 
Lovagolok füzfasipot fujva- 
Lovagotok szilaj nádparipán, 
vályuhoz mék, lovam inni kiván. 
Megitatom, gyi lovam, gyi Betyár... 
„Cserebogár, sárga cserebogár! 

Megkondul az esteli hafangszó 
Kifáradt már a lovas és a ló, 
Haza megyek, ölébe vesz daikám, 
Az altaitó nóta hangzik ajkán, 
Hallgatom s fél álomban vagyok már... 
„Cserebogár, sárga cserebegár!" 

(Félegyháza) 

s) Petőfi Kiskőrösön született ugyan, de azért, mint 
e költeményből létiuk, Félegyházát tekintette születési 
helyének, mert szülői csakhamar ideköltöztek s legrégibb, 

tő bará sága. 1847 juniusában személyesen is meg- 

legkedvesebb emlékei a költőnek e városhoz füződtek. 
Petőfi hat éves koráig maradt Félegvházán. Husz eszten- 
dővel 1ébb, 1835 járt ismét a Kiskunságon és 

akkor irta nSzülőföldemen" cimű költeményét. 
nyárán 

Petőfi nemcsak a mienk, hanem Petőfi 

az egész emberiségé. 
Nincs még magyar költő, akit annyira ismernének kül- 
földön, mint Petőfit. Van olyan költeménye, melyet 
több, mint negyven nyelvre leforditottak. (Reszket a 
bokor.) ; 

Ennek a versnek első forditásai már Petőfi életé- 

ben megjelentek. 
Dal- és kórusirodalmunkban Petőfi a legsürüb. 

ben megzenésitett, legtöbbet szereplő szövegek köl- 
tője: mintegy 203 költeményére irt zenét 183 kom- 

ponista, többek között Liszt Ferenc, Egressy Béni, 
Erkel Ferenc és Hubay Jenő is. 

A költő magánélete 
mindig érdekelte az embereket. Petőfi életének ugy- 
szólván minden mozzanatára fényt vetnek irásai 

Rajongója a természet szépségeinek, meleg kedélyü 
hol lobbanékony, hol érzelmes, de mindig őszinte 
jélek; az eszme hirdetésében kemény, férfias. Ez jel- 
lemezte magánéletét is. Szeretett utazni, világot 

látni. Rövid pályafutása alatt sok helyt megfordult. 
Szerette a társaságot, de a magányt is. Társaságban 

vig kedélyü, szellemes társalgó. Szivesen szaval ver- 

seiből. Magányában a természettel beszélget, emlé 
keit idézi. Érzelmi világa gazdag. Egyéni boldogságát 
nem titkolja, amikor Szendrey Julia kezét elnyeri 

S amikor megszületik fia, Zoltán, érzi, hogy ez nem 
csak saját életében jelent fordulópontot, de a szülők 
legnagyobb boldogsága is. A két öreg minek is örül 
hetne jobban ezen a világon, mint a kis unokának. 
Eletük továbbfolytatója a kis Zoltán... és tovább. 
folytatója, a természet örök törvényei szerint, annak 
az életnek, melyre oly korán tett pontot végzete a 
fejéregyházi sikon. Petőfi 

igy emlékzeltt meg 
kisfiáról es szüleiről: 
„Zoltán fiam született 1848 december 15-ikén déli 12 

órakor Debrecenben, hol zászlóaljammal feküdtem. Hár. 

madnapos korában megbetegedett; a betegség még in- 
kább elcsigázta a különben is gyenge gyermeket. De 

csakhamar felgyógyult, s azután szemlátomást gyara: 

podott, 

Nemsokára megkereszteltettem Zoltánnak, Kereszt- 

apja Arany János, a világ egyik legnagyobb költője s 

legbecsületesebb embere: keresztanyja Arany Jánosné, 
a mily egyszerü asszony, oly jó feleség és anya. 

Én is, nőm is végtelenül örültünk fiam születésén, de 
bizonyára legnagyobb öröme volt ezen az én boldogult jó 
szüléimnek, Apám ezt irta Pestről, decemher 20-án: 
„Szeretett gyermekeim! Először is csak állándó jó egész- 
séget kivánok az Istentől szeretett Zoltánomnak és Julis- 

ka menyemnek és neked, Sándorom. Megkaptam levele- 
det, lelki örömet érzettem, ugy szinte édes anyád is 
hogy az 

Isilen megáldoti 
a kedves fiuval. Ezután is kivánunk friss egészséget az 
ártatlan Zoltánnak, hogy nagyra nőjön. Örömömben ho- 
zattam egy itcze bort, s poharat emeltem, hogy nekem is 
lehet unokámról beszélni. Örömemben Gyurinak is vet- 
tem egy meszely bort, mint régi szolgádnak, fiam. Csóko- 
rank szeretett gyermekeim... 

Anyámezt irta e sorok után: „Kedves szerettem, bo- 

csássatok meg, hogy az öreg annyi bohóságot irt. Nagy 
öröm lepte meg őt, hogy megmáradt életök mind Juliská- 
nak, mind Zoltánnak. Kivánnék addig élni, mig az aj: 
kaimhoz szoritanám, és egy meleg csókkál illetném ked- 
ves unokámat." ; 

Szegény anyámnak nem teljesedhetett e kivánsága: 
meghalt, mielőtt láthátta volna. Csaknem utolsó szava is 
az volt: „Hát én már nem láthatom az én kedves kis 
unokámat! 

Apám a tél folytán egyszer Debrecenbe szökött, s ott 
látta Zoltánt, s határtalan gyönyöre telt benne. Önnan 
visszament jsmét Pestre, s nemsokára bekövetkezett ha- 
láláig beszédének kedvenc tárgya volt unokája, s halál 
ágyán, mikor már beszélni nem tudott, kárjait 
gatta, minth: kis gyermeket ringatna ezzel 
fudtára adni anyámnak, hogy a kis unokáról 
kodik. 

Oh fiam, ha felnősz, jégy tisztelettel és szeretett 
két szent öreg emléke iránt, kik engemet oly végtele! 
szerettek, s kik tégedet is, ha meg nem halt a 
végtelenül szerettek volna, mint csak szerethet 
apádl!" ....
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VETKEZETEK 

A szövetkezeti könyvelés és a szövetkezet kötelező könyvei 
(Folyiatás) 

Az iskolaszövetkezetek ügykezelésében is fontos 

szerepet tölt be a könyvelés, akár csak a nagy szö- 

vetkezetek vezetésében. A könyvvitel által ismerhető 

meg ugyanis bármely időben a vagyonösszesség álla- 

pota és igy jelölhető meg az a mód, amelynek révén a 

vagyon gyarapitására törekedni lehet. Az észszerü 

gazdálkodásra való nevelésnek egyik feltétele tehát a 

könyvelés módjának megismertetése. Kettős célja 

van ebből kifolyólag az iskolaszövetkezet könyvelé- 

sének: nyilvántartani ezen kis vagyonközösség anya- 

gi helyzetét és megtanitani a kis szövetkezet tagjait a 

könyvelés elemeire. Megismerni a kicsiny szövetkezet 

anyagi gyarapodásának utját és megtanitani a holz 

nap emberét, hogy ilyen feljegyzések segitségével ke- / 

zelhesse majd a magánvagyonát is. Mindezt elérheti 

az iskolaszövetkezet, ha ebben is a nagy szövetkeze- 

tek munkamenetét követi és ha a tanulók, bár ki- 

csinyben is, de azoknak az üzleti könyveknek a veze- 

tését tanulják meg, a mit a nagy szövetkezetek ré- 

szére a törvények előirnak. 

Az iskolaszövetkezet könyvelése 
kizárólag csak aszerint vezethető, amint a nagy szö- 

vetkezetek is azt mindenütt vezetik: a kettős könyv- 

vitel rendszere szerint. A nagy szövetkezetek kettős 

könyvviteli rendszere szerint az iskolaszövetkezetek 

ugyanolyan beosztásu és vonalozásu, de költségmeg- 

takaritás céljából olcsóbb könyvelési könyvekbe veze- 

tik feljegyzéseiket. E könyvelési könyvek a Hangya 

Szövetkezetek Szövetségénél szerezhetők be. 

A nagy szövetkezetek könyvelését mindenben kö- 

vetve, azok számára előirt kötelező könyveket vezetik 

az iskolaszövetkezetek js. Ezek: a napló, vagy napló- 

főkönyv, tagsági törzskönyv, leltárkönyv, közgyülési, 

igazgatósági, felügyelőbizottsági jegyzőkönyvek. 

Továbbá vezetik azokat a könyveket, amelyeket a 

nagy szövetkezetek részére ügyviteli körük, mint 

segédkönyveket megkiván, ugymint: a raktárkönyv, 

boltoskönyv, pénztárkönyv, folyószámlakönyv s be- 

tétnyilvántartási könyv. 

A szövetkezet kötelező könyvei 
közül első a naplófőkönyv. A napló a könyvelésnek 

első és legfontosabb üzleti könyve, amelybe időbeli 

sorrendben feljegyzik a vállalat vagyonrészeinek 

változásában bekövetkező összes üzlet; eseményeket. 

Egyeegy üzleteseménynek a könyvelés szabályai 

szerint az üzleti könyvekbe való feljegyzését tételnek 
mondjuk. Az üzleteseményeknek a naplóba való fel- 
jegyzése által azonban csak a tételeknek időrendi el- 

számolását nyerjük. Abból a célból, hogy a vagyon- 

ban beálló változásokat számszerüleg s pedig külön- 

külön is, vagyonrészenként bármikor tisztán láthas- 

suk, egy másik könyvre is szükség van és ez a fő- 
könyv. A főkönyvben a tiszta vagyon és vagyon- 

0NVIN Mielszüvetkezel 
tagjának, betétesének lenni, népi kölelességed 

Még ma iratkozz be! 
Készpénzed pedig betétképen kamatra 
a „Corvin" Hitelszövetkezetné helyezd 
eli Gondolj arra, hogy a te tagdijadból 
és betétedből - amey neked jövedel- 
mez Is -támogatjuk olcsó kölcsönnel 

tagtestvéreidet ma engem, holnap 
esetleg már téged is. „Corvin" tagia 
nincs elhagya va megszorult helyzeté- 
ben! Gondolj jövődre és takarékoskodi! 
Taglelvétei és belratási helyek: Hét- 
köznap d. e. 9 138 óra között a Magyar 
Házban levő irodában, Vasárnap d. e. 
10- 12 óra között: 1. herületben Piata 
Traian-téren, Nenadovics házban, Gra- 
diel-trafik. III. kerületben Kiefer, volt 
Novotny-vendéglő. 1V. ker.-ben rovatz, 
volt Potyen-vendéglő. V. kerületben 
(Menhala), Bulevard Hasdeu 16 szám. 

Legkevesebb tagsági dij 1000 lei (2 drb. üztet- 
rész) tizethető részletekben is és hetenkéntis, 
100. hétaiatt. beiratási dj 5 lei üzletré zenkéni 

venedne annyit érsz, amennyit érte teljesítesz 

szövetkezeteink egyrésze, 

részeknek különekülön álló kimutatásai, az ugyneve- 
zett számlái vannak. A vagyonrészekben beálló vál- 
tozások, azok növekedéséből vagy csökkenésükből áll 
és nyomban el is könyveljük azokat az időpont meg- 
jelölésével, mint megtörtént üzleteseményeket, elő- 
ször a naplóba, azután a főkönyvbe az illető számlán. 

Az üzleti eseményeknek először a naplókönyvbe, 
azután pedig a főkönyvbe való szabályos bevezetése 
kellő figyelmet és biztos hozzáértést kiván. EÉppen 
ennek megkönnyitése végett is, de főképpen a gyors 
áttekinthetőség előnye miatt igen gyakran a naplót 
és a főkönyvet egyesitve vezetik és ez 

a naplófőkönyv 
Fogyasztási szövetkezeteink mindenütt, a többi 

a kereskedelmi és ipari 
vállalatok jórésze könyvelésükben a naplófőkönyvet 
használják. Tekintve iskolaszövetkezeteink fogyasz 
tás jellegét, 

ben naplófőkönyvet használnak. 

A naplófőkönyv - amerikai naplónak is nevezik 
- két részre oszlik: a tulajdonképeni naplóra és a 
főkönyv eg gymás mellé helyezett számláira. A fő- 
könyvi rész ismét két oldalra oszlik: tartozik és 
követel oldalakra. 

A naplófőkönyv megnyitását az ujonnan alakult 
iskolaszövetkezeteknél a tagok üzletrészbefizetései 
képezik. Minden tanuló befizetése külön tételbe 
könyvelendő el a naplófőkönyvbe azért, hogy a szö- 
vetkezet ezen legfontosabb könyvéből évek multán is 
teljes biztonsággal megállapitható legyen az illető 
tagsági joga, valamint befizetett üzletrészeinek 
összege. 

Evközben, ha az üzletmenet eredményességéről 
akarunk meggyőződni, vagy évzárultakor a napló- 
főkönyv, valamint a szövetkezet birtokában levő ér- 
tékek pontos felleltározása, felbecsülése alapján el- 
készitjük a naplófőkönyv alapján a záró kimutatást. 

A szövetkezet második kötelező könyve 

a leltérkönyv 
amelybe a vállalat alapitásakor és azután minden 
üzleti év zárultakor teljes részletességgel felsoroltat- 
nak a vállalat leltározással, vagyonbecsléssel és az 
üzleti könyvek zárása alapján megállapitott vagyon- 
tételei és tehertételei. Ugy a vagyon, mint a teher 
teljes részletességben tételenként veendő fel, be- 
jegyezve a leltárkönyvbe azon hivatkozási jeleket és 
számokat, amelyek alapján a beirások helyessége 
később is ellenőrizhető. A leltárkönvv maeában fog- 
lalja a vagyonrészek sorszámrovatát, az áruk egv- 
sépét és mennyiségét, a vagyonrész megnevezását. az 
evsác árát az összevét a vaovon és teher vérüesza- 

az egybevetésnél a felesleg vagy veszteség 
összesét. 

A leltár három részből áll: I. A vagyon magában 
foglalja a vállalat tulajdonát képező összes értékeket, 
kézpénzkészletét, árukészleteit, a folyószámlai köve- 
telseit, értékpapirokat, berendezéseket, ingatlant, 
harmadik személyeknek a vállalattal szemben fenálló 
követeléseit II. A teher felsorolja a vállalatnak alap- 
tőkéjét, tartalékjait és az összes tartozását. III. Az 
egybevetés a vagyonnak és tehernek összehasonljtása 
által megálapitja a vállalatnak az üzleti év kezdetétől 
a zárás napjáig terjedő időben elért üzleteredményt, 
felesleget vagy veszteséget. 

Harmadik kötelező könyv 

a tacsági törzskönyv 
amely aszövetkezeti tagok üzletrész befizetéseinek 
nyilvántartására és kötelező üzleti könyv. 
Ez tartalmazza minden tagnak törzskönyvi sorszá- 
mát, a családi keresztnevét lakhelyét, a szövet- 
kezeti tagságul való jóváhagyási keltet, a lejegyzett 
üzletrészek darabszámát és összegét, a befizetett 
összeget, a visszavont üzletrészek darabszámát és 
összegét, a kivett összegeket, a be- és kifizetések 
keltét és naplófőkönyvi hivatkozásait. 
fégül a szövetkezetek üléseiről jegyzőkönyvet 
kötelesek késziteni, amely magában foglalja a gyü 

vaijt 

lés lefolyását és a hozott határozatokat. 
(Folytatjuk) 

az iskolaszövetkezetek is könyvelésük- 

sSZÖVETKEZET! HIREK 
A Szövetkezés julius 15-iki számában „Az emlé. 

kezet szárnyán" cimü cikkben kegyelettel emlékeznek 

meg ár. Drexler Béla, a Hangya Központ nagynevü 

volt elnökéről, halála ötödik évfordulója alkalmából. 

A fogyasztási, hitel és kisipari szövetkezetek cimü 

cikk és tanitóképző intézeteinkben folyó szövetkezeti 

nevelő munka szakszerü végzését igazolja. Ezenkivül 

még számos cikk, értékes hiranyag és a szövetkezeti 

ügyvezetéssel kapcsolatos rendeletek és törvények 

1smertetése egésziti ki a lapot. 

Uj szövetkezet Eszéken. Ebben a városban meg. 

alakult a horvátországi német rép nelő és feldol. 

gozó szövetkezet. 

A Budapesti Központi Bevásárló Szövetkezet Cse- 
pelen 2000-2200 sertést befagadó hizlalótelepet lé- 

tesit, amely mellé az elhullott állatokat feldolgozó üze- 

met és béltisztitót is felállitanak. A szövetkezet még 

fatalpat készitő üzem felállitását is tervezi. 

A Teboltodban 
vásárolsz ugye 
Hangya-testvér é 

„Turnica -*Wangun' 
Fogyasztási Szövetkezet 
Timisoara II., Pta Traian 8 

Üzletrész-jegyzés ugyanott! 

Szövekezeti lexikon: 

e 2 

f szövethezeti szövetségek 
A szövetkezeti szövetség, a szövetkezetek szövetke- 

zete. A szövetkezetek nagyban való árubeszerzésére, nyers, 

anyaggal való közös ellátására,a termelt javak együttes 

értékesitésére a szükséges tőkével való ellátásáratársul- 

nak, szövetkeznek szövetségbe tömörülnek, amelyek az 

után éppen ugy szolgáljáha csatlakozott szövetkezetek ér 

dekeit, mint az egyes szövetkezetek a saját tagjaikét. 

Az egyes szövetkezetek eredményes müköd 

nagyban függ a felettes erősebb, nagyobb kiterjedésü 

szövetkezeti szervekbe való tömörüléstől, Egységs szö. 

vetkezeti szervezet pedig szövetkezeti szövetség nélkül e! 

sem képzelhető. 

Mint a szövetkezetek, ugy a szövetség is alapszabály 

szerint. a szövetkezeti törvény keretein belül müködik és 

ügyvitele a szövetkezetekéhez szintén hasonló, azoktól 

csak nagyobb méreteiben különbözik. 

A szövetségek létrejöhetnek egy vagy több megyé- 

ben, egy országrész területén müködő összes vagy csak 

aznos faju szövetkezetek tömörüléséből, A szövetkezeti 

szervezkedés annál hathatósabb minél többféle érdek köti 

össze az egyes szövetkezeteket. Ezek az érdekek a szövet: 

kezeti szellemhez hiven nemcsak anyagiakból, hanem azon 

tul erkölcsiekből is eredhetnek. Ilyen erkölcsi erők hatása 

folytán jött létre a romániai a magyar szövetkezetek szö- 
vetsége amelynek központja Aiud-Nagyenyeden van. A 

Hangya szövetség a romániai magyar szövetkezeti moz: 

galomnak nemcsak gazdasági érdekképviseletét szolgálja, 
hanem annak technikai irányitását és erkölesi érdekvé 

de mét is. 

Még egy üzletrészt 
jegyezzünk, hogy a többi városrésznek 
is lehessen egy-egy HANGYA- pboltja 

FURNICA- ütr 
ogyasztási Szövetkezet 1. sz. Hókja 
T imisoara Temesvár I Piata Traian 

Telefon ö- 

.
 



Nyári vakációban történt, künn a tanyán. .A 
nagyapám ebéd után ijedten kapott a kezéhez - Jó 

Isten!. 
- Látja, látja - mondta panaszosan az édes 

anyám - kilenc darabból ez volt az utolsó gyürüje 

és ezt is elvesztettel . ] 
Hát osztán? - hörrent föl az öreg , szu 

hay mind a kilencet megtalálta, ott van válamennyi 

a vitrinben, lakat alatt!. 
- Igen, igen, de kérdés, hogy ezt megtaláljaze? 

-aggódott édesanyám. ő 
gött nagy sietve a jó öreg Szuhay: 
- Isaz, hogy a karikagyürüjét elvesztette?! 

- Igaz. 
- Hujnye, azt a!. 

mHa én azt tudnám . 
Még azt se tudja?!. Mát hol bóklászott dél: 

előtt? 
sSegitettem a cigányoknak vályogot vetni. 
Kitört a kacagás. 
- Aztán bekeverte sárral a kezét, igaz-e?... 

fgaz. 

- Aztán hol mosta meg?... 
Nagvapám a homlokára csapott: 

- Most már tudok mindent: ahogy jötte em ebé: 

delni, az itató kutnál mostam meg a kezem, a 

ban, de előbb letettem a gyürüt a vályu szélére 

- s ott is felejtette 
- Igen 
- Hamar menjen valaki 

it hogy ott van-e? 
Hát nem volt ott. 

Most aztán elkezdődött a hajsza a gyürü után. 

A nagyapám ki akarta hivatni a esendbíztest a a 

pandurokkal, nhogy tartsanak kutatást mindenkinél, 

= de öreg Szuhay leintette: 
- Nem használ az semmit! 
Hát akkor mit csináljunk? 

Me nem tudom, de majd csak kitalálok 
e 

Aztán hol?. 

1" 

elelet 

alnt 

és nézze meg azt a 

Másnap délelőtt ugy tizetizenegy óra körül ki- 

allagott öreg Szuhay bácsi az tatókuthoz és attól 

olyan ötven-hatvan lépésre lehevert az árokparton, 

rágyujtott és elkezdett szemlélődni. 

- fTelt, mult az idő, a jószég az ácsi réteket 

legeite, nem volt szükség az itatásra... Ember meg 

egyetlen lélek se jelentkezett, csak egy szarka érke- 

ett, ugy ebédtá. jban valahonnét a tabdi:i nagyerdő 

felől.. 
Ráröpült a hóbortos ugra-bugra madár az itató- 

ályu szélére és belehajolva, nagyot ivott. Majd 

körülugrálta a vályu szélét, csörgött egy keveset, 

aztán nagyot rugott magán és elröpült. 

szuhay még várt egy keveset, aztán kiverte a 

i pipát. zsebredugta és maga is visszaballagott, - de 

másnap délelőtt megint csak kikocogott.. 

Várt türelmesen, szivta a pipát, nézelődött, - 

de megint csak nem történt semmi, pe csak hogy 

a szarka jelentkezett. 

ljött pontosan ebédidőn... Ivott a vályuból.. 

Táncolt, meg esörgött egy keveset, - azzal eli 

röpült.. 
Mondja délut tán Szuhay a kocsisnak: 
- Pista te, nyergeld ! meg a Dámát! 

a városba, aztán veszel a bazárosnál egy r 
gyürüt! . 

Harmadnap délelőtt, 
ment a vályune Letette a szélé 

gyürüt 

hogy közelgett a dél, a szomjas szarka megint 
előkerült, ivott, Körülnzrált a vályu szélén s ahogy a 
gyürüt meglátta örömének oneos csörgéssel adott 

és e 

. Bemégy 
éz karikaz 

Szuhay megint csak oda- 
ére a fényes réz- 

a erez MI 

* 
t szarka ezer isl... 

nagyon jó vónal... 
- De hisz van ot 
- Ezer?.. Akkor még 

Tizezen!... 
- Dehát akkor hát, hogy találjuk meg éppen 

azt a bizonyosat, amelyik a r elloptal... 
- Majd megmutatom én! 

Másnap, ahogy fölszáradt a harmat, utnak ered- 
tünk a tabdi-i nagy kerek erdőbe. .. Elől, gamos bot- 
jára támaszkodva az öreg, a sarlában meg mi, hárz 
man gyerekek. 

Először az itatóhoz mentünk, onnan meg a lege- 
lőn által az erdőhöz .. Megkeresni tizezer szarka 
közül azt a bizonyosat... 
- Pontosan a csengődi torony irányában kell 

mennünk, mert he ugy röpül minden nap vissza az 
erdőbe a szarka!. 

Mikor elertülk az erdőt, megint megszólalt: 
- Nem kell tulságosan zörögni, nehogy elriasz- 

szuk a madarat!... Ambár a tojáson ülő szárnyas 
nem szivesen röpül föl, csak ha a fát megrugják 
alattal... 
- Hát ül? 
- Csakis!. 

- Mert ha nem ülne tojáson, akkor 

egész nap röpdösne, aztán mindig máshol inna .. De 
ez mindennap hozzánk jár inni, ami mutatja, hogy 
egész nap egyhelyt tartózkodik! 

Csodálkozva néztünk egymásra: 
esze van!... 

Már bent jártunk jól az erdőben, ugy, hogy az 
irányt jelző csengődi tornyot nem láthattuk... 
- Hogy tudja tartani a helyes irányt, Mihály 

bácsi!... 
Mosolygott.. 
- Arra ügyelek, hozy a Nap pont a hátam 

közepét süsse!. 
Előttünk is mneg jobbról is, balról is, a fákon 

fészkek ! eketedtel ..De az öreg csak elhaladt kö- 
zöttük, megállás nélkül, rendületlenül... 
- Ezek mind varju, meg vércse fészkek!... 
- Honnét tudja?.. 
- Onnét, hogy nincsenek befedve!... 

micsoda éles 

Mert a 
amzan 

* 

ges zekfenybe, 

jegygyürüt örököltem, amelyet én emeltem ! 
vaj szarka tojásai közül. 

Ah hóuygj há ha hhduk munakunhhuuhhddkhtátukuhakuuauKAKKAAAAKAAA AAAALALKA 

szarka befedi a fészkét, targallyal, papirossal, meg 
ronggyal, hogy a varju, meg a vércse ne tudjon s 
tojásaira, meg a kicsinyeire lecsapni. Pedig hát nem 
lenne kár érte, pusztitani is kéne, mert káros madár. 

A kiscsirkét is elragadja... 
Egyik csodálkozásból a másikba estünk 
- Nézze, Mihály bácsi, ott egy szarkafész ek, be 

van födvel... 
- Az a, csak éppen a szarka hiányzik belőle! 
- Hiányz ik?.. Haát azt meg honnét tudj 

Ejnye már! Hát a szarkának hosszu a 
kinyulik a fészekből, - ebből meg nem nyulik ki 

onnét!. 
Szörnyüség, mi mindent tud ez az öreg ember! 
- No most aztán vigyázzatok, mert Valahol iet 

ereszkedett le!... 
Lábujjhegyen jártunk, lassan, óvatosan 
Egyszer csak az öreg két társamat ma; 

tette és fölmutatott egy sürü vadkörtefára. Ot! 
tedett alig láthatólag a szarkafészek, benne a hosszu- 
farku madárral... 

= Nyilván ez lesz az. Menjetek a fához és rug 
játok meg! 

A szarka erre kirugta magát a fészekből és el- 
röpült... 
- Te másszál most fel a fáral.. 

kem az öreg. Szótfogadtam. 
A fészekben ott volt mind a két gyürü, a tojások 

között. 

- intett ne 

. 

No, volt öröm, amikor Szuhay bácsi átadta ott- 
hon na, gyapámnak a két karikagyürüt. 

Szegény öreg nagyapám az egyiket az ujjára 
huzta - a rézgyürü volt -, a másikat meg odadta 
mindjárt az édesanyámnak: 

rTedd oda, édes leányom a többi mellé az üve- 
tt elgyönyörködhetem bennük, 

legyen ez a kilenc 
Más örökséget ugy 

amig Isten éltet. Azután pedig 
aranygyürü a kilenc unokámé. 
sem hagyhatok rájuk.. 

Nagyapám gyürüi közül én ezt a kilencediket, 
ki a tole 

Nem is volna 
rám ennél szebb és drágább örökséget!. 

Lakodalom készül szép tundérországban. 
Nem jár már ducika sokáig 
Megkérte a kezét a tündérkirályfi, 
Lesz is nagy vigalom, meglátja akárki 

szés, készül a sok torta, 
sznak vam ám mest sok dolga. 
e és himeznek, 
t csipkének, selyemnek. 

Van nagy süté 
Szakácsnak ct 
Tündérujjak 
Nagy a kelet tjen 

Tiz tündér ruhát varr a kis menyasszonynak, 
Tiz meg virágot szed menyasszony-csokornak. 
Sok szép muszlint hozn bben a raktárból, 
Abból készül a szép me zonyi fátyol. 

Van közte a szinnek sc 
Dekell is mind ám a sokf 
Száz kis tündér készül 

Ezek mind egy szálig róz 

Jucika tündérországban 
Próbálni kellene Jucika ruháját, 
Csakhát most egyszerre seholsem találják... 
Egész nap láttuk őt! Hova tünt el mostan? 
Fent nines a kastélyban ... és jent simcs a parkban! 

Tündérországot bár összezvissza járják, 
A kicsi menyasszony, seholsem találják. 
Nagy a riadadom a tündérseregbe, í 
Hova tünhetett el? Nem fér a fejekbe... 

Tagy a sirás-rivás szép tündérországba' 
A huncut Jucjka bajt csinélt, hiába ... 
Kiszökött titokban. amiker nem játták, 
Kis játszótársai kint a réten várták. 

Keresi, keresi most a szép Királyi, 
Keressétek ti is! Ki feg rátalálni? 
Bárki legyen is az. jó dolga lesz, tudom 
Legtöbbet ehetik majd a lakodalmon. 

wrályfi baljára azt fogja ültetni 
Aki a kis Juci nyomára vezeti. 
erese tát ki ki it - ál 

EYETE NYARI zRAKOZOPELY ARADON 

ANN 

KERT, ARAD 
TELEFON 24-45 

Előadasok 
5 5 710 és este 
30- korakertben 

HERIDAN a Hollywood- i etökéletes slá 
e zeégyeleeny első elyezettje 
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Ma Hucuresfibern 

Bécs-Bucuresti városok közötti 
válogatott labdarugó mérkőzés 

A Bucuresti-Bécs válogatott labdarugó csapa- 
tai közötti mérkőzésre a futballszövetség összeálli- 
totta a válogatott jelöltek keretét, amelyből a bécsiek 

ellen játszó csapat tagjait kijelölik. A keretnek a kö- 

vetkezők a tagjai: David, Sadovski, Criszea, Ghiuri- 

tan, Moldoveanu, Negrescu, Simatoc, Dragan, Anghe- 

lache, Wetzer III, Constantinescu-Grecu, Ene, Radu 

Bécs-Bucuresti válogatott mérkőzést. 

Florian, Marian, Mihailescu, Sonny Niculescu, Filotti 

és Bogdan. A mai mérkőzést felhasználva a román 

szöve ség azt fogja javasolni, hogy rendszeresitsék 
ezt a találkozót olyképpen, hogy évente játszanak két 

A küzdelem 
állandósitása érdekében a szövetség értékes kupás is 
felajánl. ; 

-.e))))h)h)atttz 

Ti 
Ma délután a Banatul-pályán hármas labdarugó 

mérkőzés lesz. A müsor Timisoara-Temesvár és Resi- 
ta-Resica ifjusági válogatott csapatainak Unirea-kupa 

mérkőzésével kezdődik háromnegyed négy órakor. 

Utána félhat órai kezdettel a CFR és Chinezul-CAMT 
öregfiuk a volt válogatottakkal játszanak, majd félhét 

isvnen-emeszár muai sporiműűsou 
órai kezdettel a CFR-Chinezul-CAMT vegyes az 
Elecérica-Ripensia vegyes csapattal játszik válogató 
rostamérkőzést. 

Ugyancsak ma délelőtt 9 órai és délután 4 órai 
kezdettel a Rapid pályáján népesnek igérkező atlétikti 
verseny lesz a Német Népcsoport, az UDR, Electrica 
és a CFR atlétáinak részvételével. 

Az idei legjobb német és magyar 
atlétikai eredmények 

egymás mellett 
AAAmig Európa atlétikájában a békében élő 

Svédország áll az első helyen, addig Németország a 

jelenlegi eredmények alapján az olaszok után a ma- 

gyarokkal együtt a harmadik és negyedik helyre ke- 

rült. Sőt pillanatnyilag a magyarok vannak előny- 

ben. Ha a két utóbbi ország idei legjobb eredményeit 
állitjuk egymás mellé, ugy a következő képet 
11100 m: 10.5 Lehmann, 10.5 Mellerowitz - 10.6 

Solymosi, 10.8 Csányi. - 200 m: 21.7 Mellerowitz, 

221 Sonntag - 22 Solyomi, 22.5 Csányi. - 400 m: 

49.8 Seibert, 49.9 Linnhofg - 49.9 Marosi, 350.2 

Vadas. 800 m: 1:55.6 Kaimdl 1:56.2 Seibert 
1:55.5 Marosi, 1:56.2 Kiss. - 1500 m 3:56.2 Kaindl, 

4:03 Hochgeschwwurz - 3:55.2 Iglói, 3:57 Szabó. - 

5000 m: 15:07.1 Seidenschnur, 15:26.2 Eberlein - 
14:40.6 Szilágy, 14:40.6 Németh. - 10.000 m: 32:25.4 
Timm, 32:43.6 Ostertig - 31:09.6 Kelen, 31:58 Szi- 

lágyi. - 110 m gát: 15.55 Kumpmann, 15.6 Zeper- 
nick - 15 Hidas, 15.2 Dr. Szabó. - 400 m gát: 546 

Fromme, 55 Seibert - 

Magasugrás: 193 Linghoff, 192 Nacke - 180 
szánthó, 180 Tordai. - Távolugrás: 722 Schwenke, 

V17 Wagemanns - 737 Levente, 720 Vermes. - Rud- 

ugrás: 390 Stührck, 390 Glötzner 404 Kovács, 380 
Zsuffka. - Sulylökés: 14.86 Bonger, 14.74 Lampert 
-14.94 Horváth, 14.46 Németh. - Diszkoszvetés 

48.03 Wotapek, 45.47 Kronenberg - 48.59 Horváth 

46.72 emecz. - Cerelyhajitás: 69.35 Pektor, 61.4 
Büsse - 70.73 Várszegi, 64.30 Csányi. - Kalapác: 

hajitás: 57.70 Storch, 57.68 Lutz - 51.63 Néme' 
á48.40 Biró. 

Uj távavyalog ó 
világcsucsered nmény 
tockholmból jelentik, hogy a svéd Mihaelison uj 

világcsucseredményt állitott fel a husz kilóméteres 

távgyaloglásban. A versenyző ezt a távolt a stadion- 
ban egy óra 32 perc és 28 másodperc alatt tette meg. 

/ 

AMAC atlétikai versenyének 
második napi eredményei 
AMAC Hősök-Emlékversenyének második napi 
ee a következők: 
Magasugrás: 1. Tordai FTC 182. 2. Szombathy 
LASE 175. 200 m: Gyenes MAC 22.3, 2. Marjai 22.4 
mp. Hármasugrás: 1. Dusnoki MAC 14.14, 2. Somogyi 

13.48. 3000 m akadalyfutás: Farkas Testv. 9.37, 2. 
Dvorniczky MAC 10:26.2. 800 m: 1. Iglói MAC 1:55.8, 

Iaro: Testv. 1:56.6, 3. Kiss KAC 1:57.4, 4. Hires 

UTE 1:57. 6, a nap legszebb versenye. Diszkoszvetés: 

tz BEBTE 45.90, 2. Tóth BBTE 41.62. 15X 400 m. 
ó: 1. MAC 18:342 2. BBTE 14:03.8, 3. UTE 

55.8 Kiss, 56.8 Polgár.- 

A pontversenyt a MAC nyerte 30 ponttal, a máso- 

dik és harmadik helyet holtversenyben a LASE és a 

BBTE foglalta el egyformán 11-11 ponttal 

Snecthicelk minden'letőt 
Asbóth óska, Hurópa legjobb teniszezője a svéd 

király meghivására elutazott Svédországba, ahol néz 

hány versenyen vesz részt. 

A magyar Országos Sport Központ augusztus 

5-ig adott időt az egyesületeknek, hogy tagjaik szár- 
mazását 1gazolják. Amennyiben valamely egyesület 

eddig az időpontig nem tesz eleget ennek a felszóli- 
tásnak, ugy ettől kezdve felfüggesztés alatt áll és 
versenyzőit valamint játékosait augusztus ő-ával 

azonnali hatállyal más egyesületek számára igazol- 

hatják. 

Héttő, 1942 julius 27 

GUNDER HAGG, 
a fiatal svéd világrekorder, aki gyors 
egymásutánban elért világcsucseredmé- 
nyeivel igazolta, hogy jelenleg a világ 
legjobb hosszutávfutója. Ez a kép a sved 
csodafutót a két mérföldes versenyen 
mutatja, ahol Anderssont husz méterrel 
verve, uj világcsucseredményt futott. 

A mai hannoveri jubileumi nemze közi uszóverse- 
nyen a magyar és német uszókon kivül spanyolok is 
résztvesznek. 

A Ruder Club Zürich a svájci evezős bajnokságok 
során nem kevesebb mint hat bajnokságot szerzett. 
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Az uszásban Budapest bajnokai az idén a kö- 

vetkezők: 100 m gyors: Tátos FTC 59.8. - 400 m 

eyors: Tátos 4:54.4. - 100 m hát: 
1:13.4. - 200 m mell: Szegedi BSE 2:51.8. - 4x100 
gyorsváltó: MAC 4:14.8. - Müugrás: Hidvégi MAC 
130.64. - Toronyugrás: Kovács WMTK 114.2.- 
Hölgyeknél: 100 m gyors: Novák MUE 1:13.4.- 
400 m gyors: Novák MUE 5:57.6. - 100 m hát: 

Gamma Novák 1:21.6. - 200 m mell: Somhegyi 

3:27.8.- ETC 99.30. 

Akik augusztus hó 5-től 30-ig az Állami Sorsjáték 5. 
osztályára sors egyet vásárolnak, milliomosoklehetnek 

Az 5. osztá yban van a legtöbb nyereményt 
tartalmazó szám. Sorsolásra kerül 

22.000 nyereény 
174850.000 lei 

értékben 

50 visgaszdij 
10,000.000 Ie: 

értékben 

Huzások 1942 aug. 5-6-7, 11-12 13, 
16-17 18,20 21-22,25-26-27 és 30-án 

Galambos UTE 



VASARNAP, JULIUS 26 
Bucuresti: 7.50 Katonai rádióposta. 8.55 Hirek, 

hanglemezek. 9.30 Istentisztelet közvetitése. 12.30 Ze- 
nekari hangyerseny. 12.50 Hanglemezek. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 15.30 A falu órája, 16.30 Mun- 
kásműüsor. 18 Hanglemezek, 19 Hanglemezek. 19.15 
Tarka zene. 19.50/Bécsi dalok. 20 Hirek. 20.10 Hangle- 
mezek. 20.35 Könnyü zene. 20.45 Előadás. 21 Vigjáték 
aelőadása. 21.45 Hanglemezek. 22 Hirek, sport. 22.20 
Hanglemezek. 23 Tarka könnyü zene. 

Radio Moldova. 9.30 Istentisztelet közvetitése. 13 
kRomán zene. 18.20 Hirek. 13.30 Zenekari hangver- 
seny, 14 Hirek, 14.20 A hangverseny folytatása. 14.40 
Orvos tanácsok. 14.50 Dalok. 18.30 Zenekari hanver- 

seny. 19.15 Előadás. 19.30 Hanglemezek. 20 Nyitá- 
nyok. 20.30 Hirek. 20.40 Keringők. 21 Hanglemezek. 
22.20 Jazz-zene, 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Refor- 
mátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentbeszéd 
római katolikus templombóol. 12.15 Ifjusági müsor. 
12.55 „Világosság" (felolvasás). 183.10 Szórakoztató 

zene. 13.45 Hirek. 14 Müvészlemezek. 15 Időszerü gaz- 
dasági canácsadó. 15.45 Vidák József cigányzenekara. 
16.40 „Fáy András' (felolvasás). 17 Hirek 17.20 Rá- 
diózenekar a Szücs énekhármas közremüködésével. 

18.10 Illlés Endre elbeszélése. 18.30 Zeneképek a gyer- 
mekmesék világából. 19 Hirek. 19.20 Regék és mesék 
Mátyás-király tölgyei alatt. 19.55 Az olasz rádió mü- 
sorából. 20.35 „Délibábasszony (Barsi Ödön egy fel- 

"vonásos mesejátéka). 21.20 Filmdalok. 21.40 Hirek. 

eazn emeaaz 

Budapest II: 11.15 Postászenekar. 12.15 Szalon- 
ötös. 15 Tánczene. 18.10 Oláh Ferenc énekszámai. 
18.30 Lipcse, a könyvek városa (felolvasás). 18.55 
Weidinger Ede szalonzenekara. 19.45 Halász Gyula 
felolvasása. 20 Hirek. 20.15 Zongoraszámok. 20.40 
Govrik Elemér és Horváth Imre verseiből. 21 Részle- 
tek Verdi: Trubadur cimü operájából. 

HETFŐő, JULIUS 27 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Katonaóra. 
13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 

Hanglemezek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü 
hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Se- 
besültek órája. 18 Hangjáték. 18.25 Zenekari hang- 
verseny énekszámokkal, 19.15 Dalok. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 Hanglemezek. 
20.35 Tarka zene. 20.40 Előadás. 21 Hanglemezek. 22 

Hirek, sport, 22.20 Zenés előadás. 23 Könnyü zene 

hanglemezekről. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Zenekari hang- 

verseny. 18.30 Hanglemezek. 19 Tiroli zene. 19.15 Elő- 

adás. 19.30 Kamarazene. 20 Hanglemezek. 20.30 Hi- 

rek. 20.40 Román zene. 21 Operettrészletek,. 22 Hirek. 

22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Hangle- 
mezek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Szalozene. 12.40 Hirek. 
13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 
15.20 Cigányzene. 16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 
Tánczene. 18 Felolvasás. 18.30 Szórakoztató zene. 19 
Hirek. 19.20 A Bécsi keringő cimü operett közvetiíté- 
se. 21.40 Hirek. 22.10 Üzen az otthon. 23 Idegennyelvü 

hirek. 23.25 Szórakoztató zene. 24 Hirek. 22.15 Szórakoztató zene. 23.25 Magyar nóták hang- 
lemezekről. 24 Hirek. . Budapest II: 19 Zenekari hangverseny. 20 Hirek. 
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20.10 Felolvasás. 20.40 Kamarazene. 21.10 Felolvasás. 
21.30 Tánczene. 

KEDD, JULIUS 28 

EBeucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12.30 Zenekari hangverseny. 12.50 Ro. 
mán-olasz katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 
Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 
óraja. 15.30 Előadás. 18 Zenekari hangverseny ének- 
számokkal. 19 Hanglemezek. 19.15 Olaszország órája. 
19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 
Hanglemezek. 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 
Szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, sport. 22.20 
Énekhangverseny. 22.40 Hanglemezek. 23 Könnyü ze- 
ne hanglemezekről. 

Radio Moldova: 13 Szórakoztató zene. 13.20 Hi- 
rek. 13.30 Román zene. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 
18.30 Román indulók. 19 Hanglemezek. 19.15 Hlőadás, 
19.30 Dalok. 20 Előadás. 20.15 Harmonikahangver. 
seny. 20.30 Hirek. 20.40 Zenekari hangverseny. 21.10 
Ének. 21.30 Zenekari hangverseny. 22 Hirek. 22.20 
Könnyü román zene. 

Budapest I: 6.40 Torna, 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Enek. 11.40 
Divattudósitó. 12.10 Katonazene. 12.40 Hirek. 13.30 
Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzene. 14.30 Hirek. 15.20 
Szórakoziató zene. 16.15 és 16.35 Felolvasás. 16.45 
Hirek. 17.15 Felolvasás. 18 Kassa müsorából. 18.28 

Felolvasás. 18.50 Versek. 19 Hirek. 19.20 A Karolina, 

vagy egy szerencsés flótás és G-dur szonáta cimü két 

egyfelvonásos vigjáték előadása. 20.10 Zongorahang- 

verseny. 21.20 Felolvasás. 21.40 Hirek. 22.10 Üzen az 

otthon. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Filmdalok. 24 

Hirek. 
Budapest I: 17.15 Ruszin hallgatóknak. 18.25 

HFelolvasás, 19 Tánczene. 20 Hirek. 20.20 Cigányzene. 

21 Felolvasás. 23.10 Balettzene. 

sss 

A Hmisoarai városi mozik misora Hűjddank hazdala 5, 7. 0-0 
cAPiror 

z 
Egy szinésznő életéről készitett film 

Juuzió 
Tourjansky rendezésében 

Főszerepben: Brigitte Horney és Johannes Heesters 
Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

A 

Egy lány története, aki megszökik, hogy hozzá 
mehessen ahhoz, akit szeret 

A kékszakáll 
Lilia Silvi - Umberto Melnati 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

mmmitimk 
ar I 

É 
ez 

Rindókészültsén 
Bünügyi regény, melyet átsző a szerelem. 

A német tüzérség hősi küzdelme 

Heli Finkenzeller - Ernst v. Klipstein 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 
e
z
s
 

Napszámost, fiatalt, azonkivül egy gép- Katona mentes szállodaportás állást ke- Szobatársnőnek megy idősebb nő Erzsé- 

szóig 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETES. Az apróhirdeté- 
sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket.-Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 
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DIJSZABÁAS. Alláskeresés rovatban tiz 

tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig barminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 
hirdetésként vehetők fel., 

lakatost felveszünk. Timjsoara-Temes- 
vár, III., Carol-körut 45. (1904) 

Arja számlázónőt, jól számolót, rendes 
kézirással, irodai gyakorlattal, aki a pos- 
tázáshoz is ért, keres nagy vállalat. 
Ajánlatokat igények megjelölésével to- 
vábbit Compania Generala de Publicita- 
tei Bucurest, Dionisie-utca 50. szám, 

(3714) 

ÁArja tisztviselőnőt kereskedelmi végzett- 
seggel, irodai gyakorlattal, alkalmaz 
nagy vállalat. Ajánlatokat továbbit: 
Compania Generala de Publicitate, Bucu- 
resti, Dionisie-utca 50. szám. (3713) 

Bejárónőt augusztus elsejére keres Dó- 
zsa, Arad, Imparatul Traian- ér 3. szám. 

(3170) 

Tanulólányokat felveszünk. Nagy Test- 
vérek-varroda, Arad. Josif Vulcan- utca 
10. (3187) kölöl 

Alkalmazás 

jólfőző mindenes jó fizetés mellett felvé- 
tetik. Timisoara-Temesvár, III, Odo- 
bescuzutca 13. szám alatti villában. 

(1911) 

Németül beszélő zsidó nőt keresek öt 
éves kislányom mellé: Cim Reclama Hir- 
detőben, Arad, Eminescu 8. (3174) 

Bejárónő a délelőtti órákra azonnalra 
felvétetik. Arad, Saguna-ut 8, Gyermek- 
kórház mellett. (6090) 

fdősebb megbizható mindenes vagy ber 
járónő. azonnal felvétetik. Timisoara- 

TTemesvár, Vasile Alexandri-utca 2, III. 
emelet 8. (1906) 

Házmesteri állás kapható azonnalra, 
magánvillában virágos kerttel. Timisoa- 
rasTemesvár III., Bisericji-tér 4. szám, 

szerb tábornoknál. (1913) 

ól bevezetett vegyi üzem keres árja, 
katonamentes utazókat Bucovina, Basa- 
rabia és Ardeal szász-lakta területeire. 

Kézzel irt, fényképpel ellátott ajánlato- 

kat igények megjelölésével, Compania 
CGenerala de Publicitate, Bucuresti, Dio- 

nisie-utca 50. szám továbbit. (3712) 
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Alást keres 

Kozmetikusnő több éves gyakorlattal 
állást keres. Önálló vezetésre alkalmas. 
Cim Reclama Hirdetőbe, Arad, Emines- 
cu 8. 

temesvári kiadóban. (5180) 

Kezdő román-német gyors- és gépirónő 
azonnalra állást keres. Beszél bolgárul, 

Timisoara-Temesvár, 
4 szám 1916) 

Asztalost azonnalra keresek. Industria 
de masini Banateana Timisoara Temes- 
vár II., Cogalniceanu-utca 8. (1701) 

38 éves magyar nő házvezetőnői állást 
vállal magános urnál. Cim Reclama hir- 
detőben, Arad, Eminescu-utca 8. (3153) 

(3177) 

Volt közigazgatási vezető tisztviselő délz 
utánra állást keres. Cim a Timisoara- 

magyarul, szerbül is. Cim: Engelmann, 
IV., Bonnaz-utca 

res, esetleg elmenne utazónak, vagy 

más bizalmi állásba is. Ajánlatokat 

„eortás" jeligére Reclama Hirdetőiro- 
dába, Arad, Eminescu 8. (3162) 

l Lakás 
I 

Különbejáratu butorozott szoba a II. ke- 
rület központjában. zónában kiadó. Ci- 
meket a Timisoara:temesvári kiadóba 
kérek. (5197) 

Disztingvált házaspár, gyermektelen, 

keres elegánsan butorozott földszinti, 
csendes lakást cserépkályhával, aug. 

1re, Jól fizető, állandó lakó. Cimeket 
kérek „Disztingvált" jeligére a Timi- 
soaraztemesvári kiadóba, vagy 23-35 
telefonszámra. (1922) 

Keresek két szobás lakást, nyugdijas 

családnak, Joanovici, Timisoara-Temes- 

vár, II, Baader Henrik i. szám (1924) 

5000 leit fizetek annak, aki szerez egy 
szobakonyhás lakást az Avram Jancu- 
téren, vagy annak közelépen. Cimeket 
Reclama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. 

(3161) 

Bucuresii bérház 
17,000.000 értékben év; 980.000 jövede- 
lemmel (a 12, 24 és 3. villamosok megál- 
lójánál, modern, uj épület), üzletekkel és 
központi fütéssel, cserélne timisoarai, 

aradj vagy brasovi bérházzal. 
Hatschek, Arad, Carol körut i7. 

Telefon 16-95 

3 személyes család keres két butorozott 

szobát. fürdőszoba- és konyhahasználat- 

tal, Ajánlatokat Semlyén, Timisoara-Te 

mesvár, IV., Carolekörut 6. szám, I. 

bet. vagy Józsefvárosban nem zónában. 

Ajánlatokat armegjelöléssel „Tiszta szo- 

ba" jeligére a Timjsoara-temesvári kia- 

dóbe kérek. (5181) 

Oktatás 

Németül tanit legjobb módszer szerint 
kezdőknek és haladóknak. Cim: Arad, 
Rusu Sireanu-utca 20. szám. (3146) 

Adás-vétel 

Egemok, naoszobak, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket seb. Magas árat ii- 
zetünk. (3663) 

Vaskapu 2.60 m. széles, 2 m. magas, 
eladó. Timisoara-Temesvár III.,, Porum: 
besct utca 45. szám. (1915) 

Veszek 4-1%4"ig, 2-2' coll-ig Ex- 
celsior gázesőmenetmetszőket. Arad Ep, 
Radu utca 19. (3171) 

Eladó két ágyra uj kézimunka ágyteritő, 
3 m. butorszövet sezlonra is alkalmas, 
cipőjavitógép. Timisoara-Temesvár, III., 
M. Varlaam-utca 8. (1937) 

Kitünő hegyaljai bor literje 90 lei. Arad, 
Grigore Comsa (volt Ioan Calvin utcta) 
34. szám. (3167) 

Jó állapotban lévő használt diófa ebédlő 
olcsón eladó. Németh Béla, Arad, Sazu: 

emelet, ajtó 12 cimre kérek. (1931) 

2 szobás lakást keres gyermektelen há- 
zaspár a II. kerületben. Cimeket a Timi- 

soara-temesvári kiadóba kérek leadni. 

nazut 153. - (3156) 

Hladó 40 drb ártány,54 koca. 5 drb kan, 
8-10 hónapos báznai sertések, részbei 

alkalmasak hizlalásra. Erdeklődni A 
Mosótzy-telep, Gradistee Petru Rar 

(1936) utca 85-95, Cotroc Petrunál. 
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Világos modern konyhaberendezés el- Világos barna öltöny, javitott állapot- 
adó. Arad, Cició Pep-utca 10. (3148) 

Zeiss punctai szemüvegek, napvédők, 
Reiner optikai szaküzletében. Aradon, a 
városi szinház mögött. 3043) 

A Tempo bizományi üzle Arad (Fiscner 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd1 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
müempo, Aras (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon: 19-75. (4028) 

Tolókocsi betegnek, jó karban, valamint 
10. és 12-es szarvasagancs eladó. Gerle 
Károly LugojLugos, V. Mihali-utca 5. 
szám, (1886) 

Vennék kisebb szőlőt, lakható kolnával a 
Hegyalján. Cim Reclama hirdetőben 

Arad, Eminescu-utca 8. (3152) 

Eladó szekrények, ágyak, ágybetétek, 
képrámák asztalok. Arad, Ciorogariu- 
utca 15. Megtekinthető a házmesternél. 

(3137) 

Zongora, fekete eredeti, rövid, eladó. 
Braunsteijn, Arad, Eminescu 29. (3134) 

Malomikövel 
69 eredeli svájei 

ban. de még sokáig viselhető, elado, Ti- 
misoara, III, S:rada Memorandului 4, 
I. emelet. 

Komplett, modern nagy konyhaberende- 
zés, egészen uj, eladó. Ugyanot: 2500 
arb. használt kis cserép eladó. Timi- 
soara-Temesvár, III., Iris-utca 15. sz. 

(1921) 

Olcsón eladók: antik sublod, piros szek- 
rény, utazóknak minta bőrönd, tenisz- 
ütő, préssel, ládák, képek, villanylám- 
pák és háztartási dolgok. Timisoara- 
Temesvár, II., Irlanda-utca 7. szám. 

(1914) 

Egy ónémet háló ágybetéttel, dzsesz- 

DpPaülyúzat 
Református vallásu állami tanitót ke- 

res a Ioanjszjánosfalvi ref. egynáz, aki 
a kevés munkát jelentő előkönyörgői: 
kántori szolgálatot jó fizetésért es ter- 
mészetbeni lakásért elvállalná. A jelent- 
kezőt az egyház a Ioanis-jánosfalvi ál- 
lami iskolához rendes tanitónak kine- 
veztetné, az eddjgi gyakorlat szerint. 
Az érdeklődők bővebb felvilágositásért 
a következő cimre irjanak: Ref. lelkészi 
hjvatal, Suncuis-Belényes-sonkolyos, 
jud. Bihor, u. p. Finis. 

Fürészporkályha eladó. sehulz József 
TimisoarazTemesvár, III., Str. Telegra- 

keresek megvéte re a Ghooc 
gyiroki u.on. Minden épület 
nékült is lenet. Előnyben 
az uton fekvőbirtok. A án- 
la okat Komoly és uri vevő 
cimen a 1imisoaia-temesvári kiadón vaial további:t 

Eleserélném 55.000 pengőre értékelt tel- jes komfortos nagyváradi kettő Jakásos házamat, hasonló értékü áradi, 

dob, ruhamángorló, ruhaprés, bicikli, felut 
timisoarai-val. Cimeket „62 jeligére (3718) 
Reclama hirdetőbe, Arad, Ermineseu. asztal, Aragáz és Petrolux-lámpa olcsón 

eladó. Timisoara-Temesvár, IV. Dimi- 
trie Sturdza-utca 56. szám, ajtó 20. 

(1920) 

Modern kaukázusi diófurniros ebédlő, 
prima kivitelben és teniszütő préssel el- 
adó. Timisoara-Temesvár, telefon 16-13. 

Jó állapotban lévő öltönyök 10-12 éves 
fiunak eladók. Arad, Bul. Regina Marja 
9, II. emelet, ap. 36. 

Jó állapotban levő fürdőszoba gumisző- 
nyeg megvételre kerestetik. Arad, Bul. 
Regina Marja 9, II. emelet, ap. 36. 

utca 8. 

Keresek központban varrodának at 
üres szobát azonnalra. Cimeket Recl 
ma Hirdetőbe, Arad. Eminescu 8. (3150) 

(3180) 

Egyedülálló, lakással rendeikező tanitó- 
(3181) nő csatlakozna villamos mentén lakó ke- 

(1926) 

Női biciklit keresek kifogástalan álla- 
potban, lehetőleg ballonosat. A. Winkle, 
Timisoara-Temesvár, I., Paul Chinezul- 
utca 6. szám. (1925) 

Aradi körmyékém 
főuton 16 kat. hold tanyával 
7 hold kastéllyal és tanyával 2,500.000 
45 hold III. oszt. föld 

resztény, intelligens, gyermekes család- 
hoz, vagy egyedülálló idősebb uri há- 
zaspárhoz szerény feltételek mellet 
Közelebbit vagy ajánlatos a lap Timi 
soara-temesvári kiadójába Otthon" jel- 

(1918) 

2,8000.000 

2,500.000 

43155) 

Arad Megyalján ház eladó, gazdasági és 
borkereskedésre alkalmas. Ivan Roxin, 
Cuvin No. 2 Arad megye. (3172) 

Megvétel végett megbizóm részére kere- 
sek egy 3-4 szobás komfortos házat 
belvárosban 1 millió 800.000 leiért. Nagy 

lJózsef, Arad, Dna Balasa-utca 160. 

(3168) malomszila-selymelt 
nagy választékban kaphatók 

„ARTEC R. T.-nál, . 
Timisoara IV, Str. I. C. Brátianu 18/a 

két sze- 
mélyes rekamjer, három modern fotel, 
sötét polituros háló és kombinált ebédlő 
sürgősen eladc. Gáborné, Timisoara-Te- 
mesvár, III., Timotei Ciparju- utca 5. sz. 

Konbinált polituros szekrény, 

(1928) 

Családi ház, modern, szép kerttel, eladó. 
Megtekinthető délelőtt 10 órától, Timi- 
soara-Temesvár, I., Marszutca 4. szám. 
Ügynökök kizárva. (1927) 

Puch férfibicikli jó gumikkal sürgősen 
eladó. Timisoara Temesvár, II, Gheor- 
ghe Asachi-utca 7. szám. (1932) 

(Mária közelében). 

Eladó antilop fehér Filt 39-es félcipő, 
fekete 41-es magas férficipő, kifogásta- 
lan sötétszürke öltöny. Timisoara-Te- 
esvár III., Vladica Badescu-utca 2. sz., 

aitó 1. (3716) 

Asztrológiai könyveket veszek. Cim a 
lap Timisoara temesvári kiadójában. 

(1930) 

Mindenfajta VAZELAN 
Vazelin-olajok, viasz 

Bálzsam-gyanta 
Lakk-mézga 
Gesztenye kivonat 
Szalmiák 
Szarvasszarusó 

Mindenifajta vegyszer 
STEV A CHI Bucuresti 

Eladó modern gyermekkocsi és egy saz 

tupad. Timisoara Temesvár, II., Tele- 

grafuluj-utca 3. szám. (3717) 

Angora nyulak elutazás miatt sürgősen, 
olcsón eladók (80 drb), ugyanott egy 
élelmiszerüzlet berendezés is eladó. Fraz 
telja, VI. utca 38. szám. (1933) 

Telket, vagy kisebb házat 120.000 leiig 
megvételre keresek. Cimeket Reclama 
hirdetőbe, Arad, Eminescu-utca. 8. ké- 
rek. (3123) 

Hustalan napokon legjobb tanácsadó a 
Mazdaznan kéziszakácskönyv. Kapható 
Jachán könyvkereskedésben, Timisoara- 
Temesvár, ára 38 lei, vidékre 65. (1934) 

Etadó ónémet háló, nagyobb jégszeke 
rény, kis iróasztal, tükör, olcsó asztal 
és több tárgy. Timisoara-Temesvár II., 
Renasterii utca 2. szám. (1935) 

Kombjnált szekrény, diófényes reka- 
mier, majdnem uj állapotban, ajtók, W. 
C. fayancecsésze, meg fayancekályha, 
uj kerekek szivattyus kut eladó. Arad. 

Blanduzieiutca 27. (3182) 

Angol malac, 5 drb. hét hónapos, beoltva 
olcsón eladó. Arad, Simjon Balont-utca 
16. (3185) 

riadó jégszekrény, egy személyes reka- 
mié ottomán 3-as pénzszekrény, kony- 

or zománcozott fürdőkád és mo- 
ermekkocsi. Timisoara-Temes- 

Hröbl-utca 36. szám, II. emelet. 
ó (3715) Roxjn. 
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Keresek egy traktort 100 hold föld fel- 
szántására. Cim Gulácsi Márton, Pecica, 
Arad megye. (3186) 

Eladó szép nagy takaréktüzhely hely- 
szüke miatt. Arad. Gr. Ep. Comsa-utca 
44 (volt Joan Calvin.) (3187) 

Eladó 16 hordó jó állapotban, bor és pá- 
linka részére különböző nagyságban. 
Erdeklődések Bodega Faur P. Gliguta, 
Arad, Bul. Reg. Ferdinand 60. (3188) 

Ház szabad kézbő] eladó. 1x2 szobás, 
konyhás és 3x1 szobás, konyhás lakás és 
mellékhelyiségek. Cim Reclama Hirdető. 
ben, Arad, Eminescu 8. (3173) 

VLLANEGYEDBEN 
félemeletes bérház, 13 lakás, 250 négy- 
szögöl kert, cca 5 százalék hozam, 
3,500.000 lei. Hatschek, Arad, Bul, Carol 
17. Telefon 16-95. 

Két szőlővel beültetett telek, nyaraló, 
épitkezésre alkalmas, Főut mellett eladó. 
Cuvin No. 2, ghioroki villamos állomás- 
hoz közel, Joan Roxin. (3176) 

Eladó egy komplett fehérkonyha beren- 
dezés, 1 ebédlődiván, 1 ebédlőasztal, hin- 
taszék és üveggolyók, Arad, Bulev. Reg. 
Maria 8, ap. 15. (3178) 

Eoroshordók 12-40 hl. jókarban 1 és 
fél vagon tételben eladók. Cuvin No. 2. 
Ghioroki villamos állomás mellett, Joan 

5 hold I-a parcellázható 1,500.000 igére kérek. 

Hatschek, Arad, Bul. Carol 17. tel. 16.95. Gondos, valódi házikosz szerény áron 
elvitelre, Arad, Rusu Sirianu-utca 20, 
ajtó 2. (3165) Különféle ] 

FPoloskairtást garanciával vállalok. Tá- 
lyai, Timisoara III., Bulev. Eroilor dela 

Arad.Bujacban 2 szobás tégla és vá- 
lyoeház, cserépajtók, ablak, lebontásra. 
Cioceilor-utca 70. (3184) 

Tisa 95. ajtó 12. Telefon 25-56. Pinker- 
ton-boy. (1862) 

Cameliei utcában, Dulácska vendéglő 
vel szemben, csütörtök délután elveszett 

BrasovaBrassóban, központban, kisebb 
ió menetelü penzió berendezéssel együtt 
átadó. Cim: Elekes hirlapiroda, Brasov- 
Brassó. (3710) 

egy töltőtoll. Becsületes megtaláló ju- 
talom ellenében adja le a Déli Hirlap Tj- 
misoaraetemesvári kiadójában. (5170) 

Foloskairtást, parkettasurolást, garan- 
cia mellett vállal: Lovas, Arad, Bulv. 
Regina Maria 18. szám. Házmesternél. 

(2428) 

Ha nem süt a takaréktüzhelye, vVagy sok 
tüzelőanyagot fogyaszt, szakszerüen ki- 

PALYAZATI HIRDETES 

A Beius-belényes; református egyház 
presbitériuma, egy tanerős iskolájához 
tanitót, vagy tanitónőt keres. Fizetés 
melynek egy része termény, megegyezés 
szerint. Érdeklődők a Beius-belényesi re- 
formátus lelkészi hivatalhoz irjanak. 

Ref. Presbitérium 
Bejus, jud. Bihor 

tapasztom. Lap utján házhoz megyek. 
Gál,, Timisoara-Temesvár, III., Porum- 
bescu-utca 19. szám. (1929) 

A Inavai róm. Matlt. enyházközsénil 
Felkérjük azt az urat, ki folyó évi julius 
hó 1-én az aradi Eminescu-utca 20. szám 
alatt a nyugdijegylet hivatalában téve- 
désből elcserélt egy sétabotot, hogy azt, 
mivel családi emlék, hozza vissza az 
egyesületbe ahol átveheti a sajátját. 

(3139) 

HATSCHEK UGYNÖKSÉC 
Arad, Carol-körut 17. (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK EZREKBEN! 

BAZAK 16.000 Belv. modern 20 iaká- 
sos. - 10.000: Főtér mellett bérvan. 
6000: bérház 8 lakás, nagy kert. - 
5200: főut mellett, emeletes, 20 lakás- 
sal. - 4500: emeletes, üzl. sarokház, 18 
lakás. - 3700: villanegyedben bérház 
14 lakással. - 2500: Főtérhez közel 5 la 
kás, fürdősz. nagy kert. - 2200: Iancu. 
térhez közel emeletes bérház, nagy jöv. 
- 2150: Városligetnél uj 2x2, ixi sz. 
telj. lakás, kert. - 1800: u. o. villa 2 
lakással. - 1600 Viztoronynál 4-szobás 
fürdősz. nagy kert. - 1500: Központ- 
ban modern bérházban házrész, 6Öezer 
jöv. - 1480 Sagunanal uj 2x2, 3xisz. 
telj. lakás, nagy kert. - 1450: belv. üzl. 
sarokház, több lakás, fürdősz. - 1400: 
főut mellett gyarépület, több kis lakás, 
440 öl telek. - 1300: III. ker.-ben üzl. 
sarokház. - 1000: uj 4 lakásos, - 900.: 
uj 2.-sz. villa. - 600: II. ker. 8 lakás, köz 
müvek. - 400: u. o. sarokház, 4 lakás. 
- 380: eradistei uj 2 takásos. - 350: 
külv. 4 jakás, 300 öl telek. 300: 4 terek 
2 uccára. - FöÖLDEK: 10.000: bánáti 
birtok modern épületek és felszerelés. - 

szántó. 4000: aradmegyei 80 k. h. - 
7400: Tinisoarahoz közel 160 k. h. La 

2500: Aradhatárban 45 k. h. 
(3179) Lugoj mallett 96 k. h szántó. 

= 1600: (HIE D 
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Hirdetmény 
A Lipova-lippai római katolikus egy- 

házközség előljárósága ezennel köz- 
hirré teszi, bogy mivel a temetőben 
igen sok sir nagyon elhanyagolt álla- 
potban van s mivel ez annak a jele, 
hogy a hozzátartozók elhal: az el- 
hanyagolt siremlékeket értékesit. Ha 
valaki az alant közlendő siremlékek 
halottainak családtagiai közül mégs 
életben lenne, felszólittatik, hogy a 
siremlékek felhasználásának 
Martin Károly egyházpénztárnok (la- 
kása, Dorobanfilor-utca 330 c.) vagy 
élőszóval, vagy irásban ezévi augusz- 
tus hó 15-ig biztositsa. Ellenkező eset- 
ben ezen jog az egyházközség birto- 
kába megy át 

jogát 

A szóban levö síremlékek a követ- 
kezők: Karácsonyi Leonora. Heinrich 
Erzsébet Schlick János, Langer Józset, 
Moise Erzsébet, Dreszi Matild, Mandik 
Mihály, Zsutty Károly, Dorner Erzsé- 
bet, Putnik Katharina, Rieger Rozália, 
Posuth Imre, Schaschak Katharina, 
Scháfiera Zsuz ána, 
Matzek Apna. Scháfier Antal, Man- 
dics Istvár. Fark s Julianna, SchIl- 
Scnang Mklós Re 
zátz Karol na, Heinr ch Karl, Heltert 
(Hettler) Ferenc, Wrattny Anna, Kobl- 
mann Józset, Joszt Istváo, Doritan Jó- 
zsef, Knoll János és Kristoi Karl. 

Davdek János. Re- 
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Tufiner János, 


